

Belföldi hírek

budapest, 1984. szeptember 03.

bel

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

a tanácsi gazdálkodás és a városfejlesztés első féléves eredményei - pénzes jánosnak, a fővárosi tanács elnökhelyettesének nyilatkozata /1. rész/

1984. szeptember 3. - a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén értékelte budapest idei fejlesztési tervének és költségvetésének első félévi teljesítését. az esztendő első hat hónapjának eredményeiről és gondjairól pénzes jános, a fővárosi tanács elnökhelyettese nyilatkozott frank róbertnek, a magyar távirati iroda munkatársának.

- budapest tovább épül, szépül és gyarapodik, több mint kétmilliós lakosságának életkörülményei a gondok ellenére több területen folyamatosan javulnak. az ez évre tervezett városfejlesztési feladatok eredményes végrehajtását csaknem 11.8 milliárd forint, ezen belül csaknem 10.5 milliárd forint kizárólag a beruházásokra felhasználható összeg szolgálja. a költségvetési gazdálkodásra és az állóeszközök felújítására tervezett feladatok teljesítésére pedig - a fővárosi és a kerületi tanácsoknál együttesen - több mint 23 milliárd forint áll rendelkezésre. a fővárosban a legtöbb pénzt, a társadalompolitikai célokkal megegyezően a lakásberuházásokra, az egészségügy fejlesztésére, az általános iskolai tantermek építésére, a lakások és az intézmények felújítására, a közmű- és a közlekedési hálózat bővítésére, karbantartására fordítják.

- a főbb célok a nagyobb részének megvalósítása az eredetileg meghatározott ütemben, eredményesen halad. érvényes ez mindennek előtt az egészségügyi beruházásokra és rekonstrukciókra. az előző három év kedvezőtlen tapasztalataitól eltérően e munkálatok kivitelezési üteme felgyorsult, az év végéig e célra rendelkezésre álló beruházási összeg 50 százalékát felhasználták. a dél-pesti kórház 450 ágyas pavilonja már betegeket fogad, s várhatóan csepelen egy 125 ágyas kórházi szárnyal decemberig elkészülnek. mindez kedvező feltételeket teremt ahhoz is, hogy a kórházfejlesztési elképzelések hatodik ötéves tervi céljai a jövő évi feladatok maradéktalan végrehajtásával együtt megvalósuljanak. ez utóbbi egyébként azt jelentené, hogy ebben a tervciklusban mintegy kétezer kórházi ágygal gyarapodnak az egészségügyi intézmények. a fekvőbeteg ellátás minősége a fejlesztések mellett attól is függ: mennyire vagyunk képesek az új beruházásokon kívül más módon és eszközökkel a kórházaknak segíteni. elsősorban olyan átgondolt szervezési intézkedésekre van szükség, amelyekkel különböző gyógyító osztályok helykihasználása kedvezőbbé válik, növekszik a hosszan tartó betegségekben szenvedők gyógyítására szánt kórházi ágyak száma, a felvételi, diagnosztikai osztályok bővülnek. /folyt. köv./

fr ka km mi

00.10 030984 2659

--

sb0002 4 130 mtib1002

a tanácsi gazdálkodás ... /2./

- a lakótelepi építkezésekhez kapcsolódó egészségügyi beruházások helyzete, a gyógyszertárak, a rendelőintézetek építése már kedvezőtlenebb képet mutat. ennek tervezett év végi befejezéséhez a még hátralévő négy hónapban az első félévénél nagyobb sebességre kell kapcsolniuk az építőknak.

- az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is kiemelt feladatként kezelte a fővárosi tanács az újabb általános iskolai tanterem építését - folytatta pénzes jános -. figyelembe véve a tanulók számának növekedését, a tervekben 216 általános iskolai tanterem felépítése szerepel. ezek mindegyike az év végéig elkészül, sőt lehet, hogy ennél még több is. ennek köszönhetően tíz százalék alá csökken a ,,váltott műszakban,, tanuló gyermekek aránya, s egyenletesebb lesz az egy tanulócsoportra jutó létszám is. a középfokú oktatási intézményekben is megvalósítható az egyre növekvő gyermeklétszám elhelyezése, felvétele. a középiskolás korúak száma 1988-89-ben lesz a legtöbb, de már most megkezdődtek az

előkészületek a középfokú oktatás tárgyi feltételeinek megteremtéséhez.

- a főváros hatalmas épületvagyonának felújítására, állapotának fokozottabb megóvására a hatodik ötéves terv időszakában mindvégig rendkívüli figyelmet fordított a fővárosi tanács. ez jellemezte a terv összeállításánál az idei évet is, amikor 9400 lakás felújítását és 11 500 korszerűsítését határozták el. az első félévben csaknem 3500 lakás felújítása fejeződött be, és mintegy ötezernek növekedett a komfortfokozata, illetve komfortossága.

a fővárosi lakásberuházásokról szólva pénzes jános rámutatott, hogy az építkezések ütemessége az előző évhez viszonyítva jelentősen romlott, ezért az év hátralévő részében, a tervek teljesítése érdekében számos újabb intézkedés szükséges. /folyt. köv./

fr ka km mi

00.10 030984 1832

--

sb0003 4 130 mtib1003

a tanácsi gazdálkodás ... /3.rész/

- a közműhálózat ideai fejlesztési elképzelései az év végére várhatóan maradék nélkül megvalósulnak. a legnagyobb közmű-beruházás, a palota-szigeten épülő észak-pesti szennyvíztisztító mű első ütemének építése december végéig befejeződik, tovább nő a víz-, a gáz- és a csatornahálózat hossza. az előző évihez képest jelentősen, csaknem a duplájára növekszik az önerőből épített közműtársulások szervezte gázvezeték építés. a közlekedési ágazat legjelentősebb beruházása az észak-budapest térségében elhelyezkedő létesítmények kivitelezése időarányosan, a terveket is felülmúló ütemben halad. minden jel arra mutat, hogy ebben a térségben október végén megindul a forgalom, átadják az észak-déli metró élmunkás tér és árpád hid közötti szakaszát, a teljesen elkészült árpád hidat, megindul az 1-es gyorsvillamos járat, s a flórián téren is kialakul a végleges forgalmi rend.

- a kereskedelmi hálózat kiépítése tovább halad, az első félévben új abc áruházak és üzletek nyitották meg kapuikat. eddig ellátatlan területeken hat élelmiszerüzlet nyílt, s új abc áruházat kapott a békásmegyeri, a szegedi-országbíró uti és a rákoskeresztúri lakótelep is. néhány lakótelepi beruházáshoz kapcsolódó kereskedelmi létesítmény építésénél azonban lemaradás tapasztalható, akárcsak a pesterzsébeti és a kistérségi áruházaknál is, ahol a munkálatok

meggyorsítására tettek intézkedéseket. az első félévben javult a fővárosiak sütőipari termékellátása, a dél-pesti kenyérgyár üzembe helyezésével elsősorban a xvi., xvii., xviii. és xix. kerületben került több pékáru az üzletekbe.

- a hatodik ötéves tervciklusra érvényes városfejlesztési elképzelések teljes megvalósításához jó alapot teremthetnek az idei tervteljesítések. ezért a decemberig hátralevő időben még jelentős feladatok várnak mind a tanácsi dolgozókra, mind pedig a kivitelező vállalatok vezetőire, munkásaira. napjainkban különös jelentősége van annak is, hogy a fejlesztésekre felhasználható pénzekkel takarékosan gazdálkodjanak, az indokolatlan költségemelkedéseket meggátolják. a tanácsok beruházási lehetőségeinek mérséklődése miatt a városfejlesztési célok megvalósításában nagy szerep jut a lakosság társadalmi áldozatvállalásának, összefogásának. az eddigi tapasztalatok azt igazolják, hogy ebben sincs hiány, hiszen az első félévben a fővárosiak jelentősen túlteljesítették a társadalmi munkatervet, dinamikusan növekszik a lakóhelyükért önzetlenül munkát vállalók száma - mondotta végezetül pénzes jános. /mti/

fr/gg km mi kz

00.11 030984 2548

--

sb0004 4 160 mtib1004

a szépművészeti muzeum terveiről /1. rész/

1984. szeptember 3. - az idén megnyílik a szépművészeti muzeum hosszabb ideje zárva tartó két állandó kiállítása: a görög-római, valamint az egyiptomi tárlat, s a tervek szerint ősztől megnyitják a régi képtárat is. a szépművészeti muzeum idei terveiről, az ellopt és hazakerült festmények restaurálási eredményeiről a muzeum vezetősége tájékoztatta az mti munkatársát.

elmondták: a görög-római gyűjtemény helyén végzett mintegy 7 évig tartó átfogó statikai felújítás - a földemrész és a padozat teljes cseréje - befejeztével az év végétől az eddigieknél gazdagabb tárlat várja a látogatókat. az új szerzeményekkel is kiegészített gyűjtemény még egy teremmel is kibővül: egyiptom római kori, valamint a kopt művészet emlékeit is kiállítják. a belső átépítési munkák, valamint a biztonsági rendszer felújítása végeztével ősztől megnyitja kapuit a múkincslopás után bezárt régi képtár is, de - mivel az ellopt képek restaurálása még nem fejeződött be - egyelőre a hét híres kép nélkül.

elmondták továbbá, hogy a muzeum igyekszik rugalmasan kihasználni a márványcsarnok tetőterének átépítése után visszanyert földszinti teret is. a közelmúltban megnyitott időszakos tárlatok után októbertől három újabb rangos bemutatót terveznek. a muzeumi hónap eseményeként október 5-én cseh kubizmus címmel nyílik vendégkiállítás, melyen a híres prágai kubista iskola művészeinek több mint száz alkotását - festményt, szobrot, grafikát, valamint építészeti fotodokumentációt - láthat majd a közönség. október végére tervezik a biblia világa című kiállítás megnyitását. a muzeum anyagából összeállított, a bibliának az európai grafikára gyakorolt hatását bemutató sorozat első részeként több mint kétszáz - ótestamentumi témák ihlette - metszetet és rajzot állítanak ki. november 30-tól a berlini állami muzeum és a szépművészeti muzeum rendez közös kiállítást, melyen a xiv. és xvi. század közötti németalföldi faszobrászatot mintegy félszáz alkotás képviseli majd.

az ellopt festmények restaurálási munkáiról is szóltak: a hazai és nemzetközi konziliumok elemzése, valamint az egyes képeken elvégzett fizikai, biológiai, illetve vegyi vizsgálatok eredményei alapján eddig négy kép restaurálását kezdték meg. a legsürgősebb teendőket adó raffaello esterházy madonnája, valamint a két tiepolo-kép munkái már a végéhez közelednek. az egyik legsúlyosabban sérült múkincsünkön, az esterházy madonnán nemcsak a lopás okozta sérüléseket kellett kijavítani, de elvégezték a kép teljes restaurálását is. a mária hat szenttel című képet az ötvenes években már restaurálták, emmél, valamint a pihenő szentcsalád című festményt a lopás okozta vandál pusztítást kellett helyrehozniuk. /folyt. köv./ i kp ka km mi

00.12 030984 2765

--

sb0005 4 160 mtib1005

a szépművészeti muzeum .../2./

hozzáláttak már tintoretto női képmásának teljes restaurálásához is: a festményen az évszázadok okozta elváltozásokat is helyrehozzák majd, a giorgione portrét azonban a konzilium döntése alapján valószínűleg csak konzerválják. többhónapos munkát ad a szakembereknek raffaello ifjú képmása, valamint tintoretto férfi képmása is.

a restaurálás menetéről és fázisairól pontos dokumentáció készül, melyet a munka végeztével publikálnak majd a szakemberek.
/mti/

i kp ka km mi kz

00.12 030984 0530

--

sb0006 4 150 mtib1006

előkészületek a kukorica betakarítására

1984. szeptember 3. - már a kukorica szállítmányok fogadására készülnek a gabona tröszt vállalatainál. a termésnek hozzávetőleg egyharmadát vásárolja fel az állami ipar, a nagyobb rész a gazdaságokban marad és az állatok takarmányozására szolgál. a gabonaipar szakemberei arra számítanak, hogy az idén az ismét öt megyét sújtó szárazság következtében korán érkeznek majd az első tételek; szeptember 20. után várják az alföldi gazdaságokból a kukoricát. a termés elhelyezésére megtették az előkészületeket; kitarakták, fertőtlenítették a tárolókat. szekszárdon és orosházán az ujonnan épült silókban helyezik el a fontos takarmánynövény egy részét. az év végéig várhatóan további három helyen készül el kisebb-nagyobb raktár, ezekbe kukorica kerül. a mezőgazdasági nagyüzemek bértárolásra is vállalkoztak, mintegy 0.5 millió tonna terményt helyben tartanak addig, ameddig sor kerülhet a kereskedelmi értékesítésre vagy a feldolgozásra.

a kukoricát a meghirdetett feltételek szerint veszik át. a tröszt vállalatjai a mezőgazdasági üzemekkel egyeztetik a betakarítási szezon menetrendjét. szükség esetén szárítóberendezéseket helyeznek üzembe, s ezekkel távolítják el a szemek túlzott víztartalmát. /mti/

jf/gw/zsu kz
00.13 030984 1279

--

sb0007 4 150 mtib1007

uj falazóanyag kislakásépítőknék

1984. szeptember 3. - családi házak, kislakások új korszerű falazóanyagát fejlesztette ki és gyártja az alföldi téglaiipari vállalat. néhány évvel ezelőtt az országban elsőként e vállalat karcagi gyárában kezdték meg a gipszkerámia válaszfalak gyártását. ezeket az igen praktikus sima, glettel felületű, beszerelése után közvetlenül festhető, tapétázható vagy éppenséggel csempézhető falakat eddig döntően az építőipari vállalatok a nagy lakóépületeknél alkalmazták. az újabb válaszfal-típus gipszperlitből készül, magán viseli elődjének valamennyi jó tulajdonságát és a kislakások építéséhez is felhasználható. az előbbivel szemben előnye, hogy négyzetméterenkénti súlya amennyivel három-négy kilóval könnyebb, mivel a téglabetét helyett perlitet alkalmaznak. beépítése egyszerű, gépesítést nem igényel, tartós, jól szigetelő, akár kézi fűrészszel is könnyen, gyorsan és pontosan méretre vágható.

az új termékből - melynek előállításához beruházásra nem volt szükség - a karcagi téglagyárban kétműszakos termeléssel évi nyolcvanezer négyzetmétert tudnak gyártani. ez a mennyiség 800-850 kislakás építéséhez elegendő. az idén még nagyobb részt az építőipar által korábban megrendelt gipszkerámia falazóanyagot gyártják, az év végéig azonban már tizennégyezer négyzetméternyi új terméket is elkészítenek. a teljes ütemű termelésre jövőre térnek át. a termékváltással bizonyos gyártóerő is felszabadul, ugyanis a kerámia téglabetét helyett a hagyományos méretű válaszfal téglát gyárthatják évi 350-400 ezer darab mennyiségben. az új falazóanyagot a magánlakás építők a tűzép vállalatoknál szerezhetik be. /mti/

end/kné/az/zsu kz
00.13 030984 1679

--

sb0008 4 150 mtib1008

kis-balaton: épül a második tározó

1984. szeptember 3. - megkezdődött a kis-balatoni védőrendszer második tározójának építése. a kivitelezőknek 9.7 millió köbméter földet kell megmozgatniuk, hogy kialakíthassák a szükséges 104 kilométer hosszúságú töltést. elsőként a déli víztározó-gát készül el, melyet éjjeli-nappali folyamatos munkával emelnek zalavár-zalaszabar térségében. a több, mint 60 négyzetkilométeres tározó összköltsége 2.5 milliárd forint, kialakítása - a tervek szerint - 1987 végére fejeződik be. ezután - a hamarosan elkészülő első tározóval együtt - 75.5 négyzetkilométernyi területen tárolhatják a zala folyó által szállított vizet, amely néhány hetes „pihenést”, követően hordalékától és a tóra káros anyagoktól megtisztulva jut majd abalatonba. /mti/

tas/kné/az/zsu kz
00.14 030984 0809

--

sb0009 4 170 mtib1009

madárvendég-várás a hortobágyon

1984. szeptember 3. - az elmúlt hetekben több, mint hárommillió köbméter vizet engedtek be a csatornákon át a hortobágyi nemzeti park kunkápolnási mocsarába a tiszából és vizet kaptak a kunmadarasi és a nagyiváni ősgyepek, szikes legelők is. kellett a víz, mert a hetek óta tartó szárazság miatt kőkeményé szikkadt a fehér föld, kiszáradtak a tocsogók, az erekben tenyérnyi repedések keletkeztek. a nemzeti park szakemberei az elárasztással a rövidesen kezdődő madárvonulásra készülnek fel. a nagy vonulás idején lesznek időszakok, amikor tizezrével ütnek átmeneti tanyát a déli melegebb tájakra induló madarak.

az érkezők többségének a halastavak és a mocsarak adnak szállást és táplálékot, de a vízi világgal szinte észrevétlenül érintkező száraz, szikes pusztának is nagyon sok vendége szokott lenni. a pusztát s annak madárvilágát legjobban ismerők sem tudnak pontos számokat mondani, de 150-200 ezerre becsülik a hortobágyon évenként megforduló madarak számát. a magyarországon élő mintegy 340 madárfaj közül csaknem kétszáz fordul elő rendszeresen a hortobágyon, ebből száz a fészkelő fajok száma. /mti/

szü/éva/az/zsu kz
00.14 030984 1183

--

sb0010 4 150 mtib1010

szegedi festékek pakson és a metróban

1984. szeptember 3. - a budalakk festék és műgyantagyár szegedi gyáregységében megkezdődött az oldószermentes festékfajták tömeges gyártása. a hagyományos festékek oldószermentes tartalma elérte az ötven százalékot is, ami elpárologva részint veszendőbe ment, részint a levegőt szennyezte. a vállalati találmányok felhasználásával kikísérletezett oldószermentes, illetve vízzel oldható-hígítható festékek a betonból, alumíniumból készült falak, élelmiszertárolók felületének bevonására alkalmasak. az epoflex nevű új festékcsalád előnye még, hogy kevésbé tűzveszélyes a hagyományos bevonatoknál. a gyakorlatban elsőként a paksi atomerőmű iii. blokkjának építkezésénél alkalmazták először - a többi blokknál felhasznált importfesték helyett - s kitűnően bevált. egy másik, vasepox nevű, ugyancsak epoxi-műgyanta alapanyagú, csekély oldószermentes festék a budapesti metró-építkezésénél szolgálja a korrozio elleni védelmet. az újfajta festékekből az idén 700 tonnányit később több ezer tonnányit készít majd a szegedi gyár. /mti/

dob/f/az/zsu kz
00.15 030984 1093

--

sb0011 4 150 mtib1011

programon a fagazdaság - karancsi napok '84

1984. szeptember 3. - az ország minden részéből mintegy tizezer mezőgazdasági szakembert várnak a nógrád megyei karancslapujtón szeptember 6-8-a között rendezendő karancsi napokra. a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, a megyei tanács, az agroinform, az erdészeti tudományos egyesület, s több más szerv által rendezett szakmai tapasztalatcserén a program tulnyomó részét az akácfa termesztésével és feldolgozásával, illetve egyéb fagazdasági kérdésekkel kapcsolatos előadások teszik ki. a házigazda karancs mezőgazdasági termelőszövetkezet határában, a környező hegyeken és nagyrészt a megye más vidékein is minden harmadik fa akác. e korábban méltatlanul alábecsült fafajta hasznosítására alakult meg 1976-ban az agrofá társulás, összesen 21 cég, köztük tíz nógrád megyei termelőszövetkezet, valamint az erdért, a tszker, az agrober és a faipari kutatóintézet részvételével. a társulás az akácfa feldolgozásán túl erdőgazdálkodással kapcsolatos szolgáltatást is nyújt. a karancsi napok '84 keretében harminc cég állítja ki faipari, illetve más, mezőgazdasági termékeit. /mti/

szen/mfné/az/zsu kz
00.16 030984 1167

sb0012 4 150 mtib1012

uj vágatbiztosítási eljárás márkushegyen

1984. szeptember 3. - a hazai szénbányászatban eddig még nem alkalmazott, ugynevezett önálló közethorgony biztosítási módot vezettek be a márkushegyi bányüzem egyik feltáró vágatában. az új technológiával folyamatosan felváltják a hagyományos, ugynevezett th-gyűrűs biztosítást. a korábbinál sokkal olcsóbb és biztonságosabb módszert az oroszországi szénbányák mérnökcsoportja fejlesztette ki, együttműködve a központi bányászati fejlesztési intézettel.

a vágatban elhelyezett szovjet jövesztő- és rakodó gépekre hidraulikus kart szereltek fel. ez összhangban az alapgéppel, lyukakat fur a kőzetbe, majd elhelyezi az acélbélshálót tartó horgonyokat. a kőzetbe helyezett kétméter hosszú, 28 milliméter átmérőjű csavarok rögzítésére három műgyanta alapanyagú patront helyeznek a furat teljes hosszába. a műgyanták egyike rendkívül gyorsan - hatvan másodperc alatt - megköt, és nagy erővel rögzíti a horgonyt. így végül is a korábbi husz-huszonöt perc helyett mindössze öt perc alatt rögzítenek egy-egy vágatbiztosító csavart. a műanyagipari kutatóintézetrel közösen kifejlesztett speciális ragasztóanyagot oroszországi, a ponthegesztett bélés-hálót dorgon gyártják.

az önálló közethorgonyos biztosítási mód bevezetését az is indokolja, hogy a hazai szénbányákban alkalmazott eljárásoknál 30-40 százalékkal olcsóbb. az oroszországiak által kifejlesztett módszerrel csak állékony, szilárd kőzetbe lehet beépíteni a köpenyt rögzítő csavarokat. a technológián módosítva azonban más, omlékonyabb anyagokban is alkalmazható. az eljárás ami lényegesen meg is könnyíti a bányászok munkáját: nem kell súlyos acélgyűrűket emelgetniük. a föld alatti munkahelyek sokkal biztonságosabbakká válnak, mert az acélpalástokat rögzítő horgonyok 5-8 tonna erővel kapaszkodnak, szinte kitéphetetlenül a kőzetbe. vágathajtási sebességben a hagyományos technológiának megfelelő teljesítményt lehet elérni. /mti/

til/wmé/az/gw kz
08.06 030984 1972

--

sb0013 4 150 mtib1013

szakcsoportok az ipari szövetkezetekben

1984. szeptember 3. - nógrád megye szövetkezeti iparában - élve az új vállalkozási formák nyújtotta lehetőségekkel - harminckét szakcsoport és négy gazdasági munkaközösség alakult; 470 tagjuk az év első felében csaknem 19 millió forintnyi értéket hozott létre. a szakcsoportok révén bővült az ipari szövetkezetek teljesítőképessége, működésük serkentőleg hatott a szakcsoportokon kívül álló dolgozók tevékenységére is, és megállapítható, hogy a főállású munkaidőben nyújtott teljesítmények nem csökkentek a mellékfoglalkozásu munka miatt. kedvezőtlen azonban, hogy míg két évvel ezelőtt hatvan százalék volt munkájukon belül a fogyasztói szolgáltatás aránya, tavaly összesen teljesítményükön belül már csak 30 százalékos, a lakosság részére végzett munka pedig elenyészően kevés. /mti/

szen/mfné/az/gw kz
08.13 030984 0362

--

sb0014 4 130 mtib1014

ősi diákvárosok találkozója

1984. szeptember 3. - a Kisz központi bizottsága, a hazafias népfront országos tanácsa, az állami ifjúsági bizottság, valamint a Kisz sopron városi bizottsága, szeptember 14-én és 16-án Sopronban megrendezi az ősi diákvárosok találkozóját. a rendezvény célja, hogy a nagy hagyományú diákvárosok - Debrecen, Esztergom, Kecskemét, Pécs, Sárospatak és Sopron - a mai fiatalok segítségével felelevenítsék, bemutassák az iskolákban átöröklődő, formálódó diákhagyományokat, diákszokásokat.

a hosszú ideje tartó felkészülés során a tanulók - iskoláik „öregdiákjainak”, segítségével - feltérképezték településük diákmúltját, összegyűjtötték a diákdalokat, mondókákat, adomákat, s a soproni találkozón ötletes, színes műsorokban mutatják majd be helyi hagyányaikat. ugyancsak összeállítást készítenek film, diaporáma, fotó segítségével magáról a felkészülés, az adatgyűjtés fontosabb állomásairól is. a rendezőkhöz már beérkeztek azok az írásos pályamunkák, amelyek szerzői a diákok régi és mai szerepét elemzik a város életében, illetve a régmúlt idők diák-önkormányzatáról tájékoztatják az utókort. /mti/

i/sr/tr/km/gw kz
08.21 030984 1171

--

sb0015 4 150 mtib1015

vasuti biztosító berendezések finnországba

1984. szeptember 3. - vasuti biztosító berendezések szállítására kiírt versenytárgyalást nyert finnországban a ganz villamossági művek. a több mint 600 ezer dollár értékű berendezést a ganz villamossági művek budapesti és bajai gyárában készítik el, s a finn államvasutak kuopio-lisalmi vasutvonalán szerelik fel. az üzletet lebonyolító elektroimpex hasonló berendezéseket eddig a szocialista országokba exportált, elsősorban csehszlovákiába és az ndk-ba. a ganz biztosítóberendezések túlnyomó részét azonban a magyar államvasutak vásárolta meg. most több más konvertibilis exportszállításra is ajánlatot tettek, főleg arab országoknak. /mti/

sz/tr/sl/gw kz

08.31 030984 0720

--

sb0016 4 160 mtib1016

bolgár színház kecskeméten

1984. szeptember 3. - két hét múlva, szeptember 18-án, kedden kecskeméten tart bemutatót a szófia 199 színház. ljubomir pejevszki fekete szemek váratlan találkozása című kétszemélyes színművét a kelemen lászló kamaraszínpadon adják elő.

a bolgár főváros kísérleti színháza ülőhelyeinek számáról kapta nevét; állandó társulata nincs, csupán igazgatója, főrendezője és művészeti vezetője. a szerepekre az ország legkiválóbb színészeit kéri fel. pejevszki darabját bemutatják a pesti vidám színpadon is. /mti/

Lak/bné/az/gw kz
08.57 030984 0575

--

sb0017 4 130 mtib1017

ujrendszerű házi szociális gondozás zalában

1984. szeptember 3. - körzetesítették a házi szociális gondozást zalában. az egészségügyi minisztérium kezdeményezésére, kísérleti jelleggel tizennégy gondozási központot hoztak létre, amelyek egy-egy szociális otthonra, illetve öregek napközi otthonára épülnek. az időskorúak területi gondozásának alapellátó egységeként a városokban, illetve a körzetközpont községekben egyrészt az öregek napközi otthonában fogadják, másrészt az érintett saját lakásán segítik, illetve látják el a rászorulókat. a tennivalókat - a minisztérium irányelveinek megfelelően - központként legalább négy főfoglalkozású és husz-huszonöt tiszteletdíjas gondozónő, valamint tizenöt-husz társadalmi aktivista végzi. ez azt jelenti, hogy jelenleg már harminchéttel többen foglalkoznak főállásban az idős emberekkel a megyében, mint a körzetesítés előtt. /mti/

tas/kné/az/gw kz
09.07 030984 0915

--

sb0018 4 150 mtib1018

szállítás: a hajduságból 2.5 millió tonna termés

1984. szeptember 3. - több mint 2.5 millió tonna mezőgazdasági terményt és terméket kell megmozgatni és haza, illetve a földekre szállítani a következő hetekben a hajdusági nagyüzemi gazdaságokban. összesen 150 ezer hektár termését és melléktermékét kell hazahordani, s ezzel egyidőben 118 ezer hektáron kerül földbe a különböző őszi vetésű növények magja. a tennivaló hasonló az elmúlt évekhez, viszont tíz-tizennégy nappal rövidebb idő áll rendelkezésre, mert lassabban érnek a kapások.

az őszi betakarítás a nyári burgonya szedésével megkezdődött a hajdusági gazdaságokban, törlik az 1300 hektáron termelt dohányt, szedik az almát. a hét közepén hozzákezdtek a silókukorica betakarításához is, elsősorban a gyengébb adottságú, szikes talajú gazdaságokban. tizenöt

zer hektár a silónak való vetésterülete, s a legjobban beérő táblákon takarmánygabonának takarítják be a termést.

a legnagyobb munkát az idén is a 102 ezer hektáron termelt kukorica betakarítása adja. a szikes földek kivételével jó termésre számítanak a gazdaságok, különösen a megye északi részén, ahol a nyár folyamán több csapadék hullott. a kukorica érésével párhuzamosan készítették elő a gazdaságokban a természárítókat, s

több helyen a drága olajfűtés helyett az idén már földgázzal üzemeltetik a berendezéseket. a kérődző állatok részére több tizezer tonna kukoricát nedvesen tárolnak a termelőszövetkezetekben.

az idén - a tavaszi szélkárak miatt - valamivel kevesebb a cukorrépa vetésterülete a hajduságban, mint tavaly volt; 16 400 hektár termését szedik fel, s ennek egy részét tehergépkocsin szállítják közvetlenül a földekről a kabai gyárba.

a gazdaságok szakemberei elkészítették a rövidebb időre torlódó őszi munkák menetrendjét, s ennek a végrehajtásához készen állnak a szükséges eszközök is. a traktorok nagy része a talajmunkáknál dolgozik a következő hetekben, viszont a szállításhoz 1100 tehergépkocsit tudnak kiállítani, s ezeknek nagyobbik része pótkocsikkal közlekedik. a különböző járművek egyszerre mintegy huszezer tonna terményt, terméket tudnak továbbítani, a vetőgépek kijavítva várják a munka kezdetét, s kukoricatörésre átalakították a kombájnokat. a termelési rendszerek urh-val irányított műhelykocsikat üzemeltetnek, hogy szükség esetén minél előbb segítséget tudjanak nyújtani a javításhoz.

a szakemberek szerint a gazdaságokban rendelkezésre álló eszközök, berendezések megfelelőek és gondos szervezéssel, előkészítéssel elegendők arra, hogy a fagyok előtt betakarítsák és hazahordják a termést, s idejében földben legyen az őszi magja, közte csaknem százezer hektáron a buza. /mti/

szü/éva mi az kz

09.16 030984 2707

--

sb0019 4 130 mtib1019

elhunyt szekeres Lászlóné

1984. szeptember 3. - szekeres Lászlóné /róth erzsébet/, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1939-től volt a párt tagja, életének 80. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 6-án, csütörtökön délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xiii. ker. bizottsága

/mti/ ka ag mi hgy

09.37 030984 0400

--

sb0020 4 130 mtib1026

jevgenyij szmolencev hazánkban

1984. szeptember 3. - hétfőn hazánkba érkezett a szovjetunió legfelsőbb bíróságának küldöttsége jevgenyij szmolencevnek, a legfelsőbb bíróság elnöke általános helyettesének vezetésével, dr. szilberekj jennőnek, a legfelsőbb bíróság elnökének meghívására. a szovjet delegáció tanulmányozza a legfelsőbb bíróság ítélkező, elvi irányító munkáját és annak módszereit, a magyar jogfejlődést és az igazságszolgáltatás időszerű kérdéseit. a küldöttség tájékoztatást ad a szovjetunió legfelsőbb bírósága és a szövetségi köztársaságok legfelsőbb bíróságai tevékenységéről.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. szilberekj jennő fogadta. jelen volt vlagyimir ny. bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

ka ag mi hgy

10.10 030984 0777

--

sb0021 4 150 mtib1027

vasáru három megye számára

1984. szeptember 3. - hétfőn dunaujvárosban a ferroglobus, a zöldért és a dunaujvárosi kereskedelmi vállalat közös vállalkozásában 10 ezer négyzetméter alapterületű vasáru lerakat nyílt. a telepen nehéz vasárukat, vaskohászati termékeket, finom- és durvalemezeket, profilokat, acélcsöveket, hegesztőanyagokat értékesítenek. a lerakat egyik legfőbb áruszállítója a dunai vasmű

az új vasáru lerakat huszonötmillió forintos árukészlettel várja a vásárlókat, és három megye - fejér, bács-kiskun, tolna - közületi és egyéni ellátását javítja. ez utóbbiak számára főként a laásépítkezéshez szükséges vasárukat kínál. /mti/

sas/fné,ká/gw hgy
10.59 030984 0682

--

sb0022 4 150 mtib1028

raktáráruház

1984. szeptember 3. - raktáráruházat nyitott a piért északdunántúli kirendeltsége hétfőn győrött. a vállalat nagykereskedelmi raktárának szomszédságában alakították ki a 350 négyzetméteres alapterületű kereskedelmi létesítményt, amely a teljes papír- irószer választékot kínálja a vásárlóknak. az önkiszolgáló raktáráruház nagykereskedelmi áron szolgálja ki a viszonteladókat, 500 forint érték feletti vásárlás esetén 5 százalékos engedményt ad a közületeknek és biztosítja a városrész lakosságának ellátását is. az áru naponkénti pótlását az áruházzal egy épületben lévő nagykereskedelmi raktárból oldják meg. /mti/

mzs/sza,ká/gw hgy
11.06 030984 0663

--

sb0023 4 130 mtib1030

közgazdasági könyvek az ndk-ból

1984. szeptember 3. - „közgazdasági irodalom a német demokratikus köztársaságból”, címmel könyvkiállítás nyílt hétfőn budapesten az ndk kulturális és tájékoztató központban. a tárlaton 13 gazdasági-tudományos könyvkiadó mutatja be legújabb kötetét. a mintegy 360 kiadványból összeállított kiállítás a közgazdaságban elért legfrissebb kutatási eredményekkel ismerteti meg a látogatókat.

mint heinz steinki, a berlini közgazdasági kiadó igazgatóhelyettese a tárlatot megelőző sajtótájékoztatón elmondotta, az ndk-ban évente ötszáz, közgazdasági kérdésekkel foglalkozó könyv és kiadvány jelenik meg. a kiállításon politikai gazdaságtannal foglalkozó könyvek mellett a népgazdasági tervezés, a vezetéstudomány, az ipargazdaságtan és a szocialista üzemgazdaságtan, a számvitel és a statisztika, a bel- és külkereskedelem, valamint az adatfeldolgozás kérdéseit taglaló köteteket is bemutatnak. a kiadók munkái között ipari tanulóknak készült tankönyvek, a szakmai tájékozódást segítő kézikönyvek, valamint népszerű tudományos ismeretterjesztő művek, szótárak és lexikonok egyaránt megtalálhatók.

a kiállított művek között nagy érdeklődésre tarthat számot az a válogatás, amelyben marxnak, engelsnek és leninnek a gazdasági fejlődés alapkérdéseiről szóló írásait gyűjtötték egybe. a

számítástechnika című lexikon 4800 fogalmat tartalmaz a gyorsan fejlődő tudományág és az adatfeldolgozás területéről.

a tárlaton a berlini közgazdasági kiadó által közreadott folyóiratok és újságok példányait is bemutatják. a kiállítás szeptember 14-ig tekinthető meg. /mti/

ri/ka/ag/fe hgy
11.55 030984 1635

--

sb0024 4 150 mtib1032 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. szeptember 3. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn:

az ibériai-félszigettől az appennini-félszigeten át egészen a kárpát-medencéig magasnyomású zóna helyezkedik el. ebben a zónában többnyire napos, nyáriasan meleg az idő. a zónától északra vonulnak az időjárási frontok nyugatról kelet felé. pályájuk az elmúlt egy-két nap alatt mindinkább délre tolódott elvonulásuk során egyelőre a brit-szigeteket, a skandináv-félsziget déli részét, valamint az északi- és a balti-tenger partmenti területeit érintik. a kárpát-medencében kedd estig még meleg marad az idő, de záporokra már számítani kell.

vasárnap Magyarország legnagyobb részén napos, száraz idő volt. az északkeleti megyékben időnként megnövekedett a felhőzet, így ott csak 6, 8, míg másutt 9, 12 órán át sütött a nap. északkeleten néhány helyen jelentéktelen zápor is előfordult. délelőtt folytatódott a derült, száraz idő. 11 órára 20, 27 fokig melegedett föl a levegő.

11 órakor a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 20 fok volt.

ma 12 órakor budapesten 26 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb, mérsékelten süllyed.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 22.4 fok volt, ez 3.6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

várható időjárás kedd estig:

hétfő estig még marad a derült, száraz idő. később nyugat felől időnként megnövekszik a felhőzet, és néhány helyen zápor és zivatar várható. a délnyugati szél többfelé megélénkül.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13, 18, a legmagasabb nappali kedden 24 és 29 fok között várható.

előrejelzés budapestre kedd reggelig:

éjszaka már felhősödés kezdődik és lehet zápor is. megélénkül a délnyugati szél.

a hőmérséklet késő este 23, kedden hajnalban 17 fok körül valószínű.

a balatomál ma estig:

fokozatosan megélénkül a délnyugati szél. késő délutántól lehetnek erős széllelkések is. marad a napos, száraz, meleg idő.

a levegő 28 fokig melegszik, a tó vize pedig 22 fokig. késő este 23 fokig csökken a hőmérséklet. /folyt. köv./

mi
13.16 030984 2219

--

sb0025 4 150 mtib1033 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

a hét közepén időnként erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet, többfelé lehetnek záporok, zivatarok. később kevesebb lesz a felhő, több a napsütés.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 12, 17, később 8, 13 fok között várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 23, 28, később 19, 24 fok között lesz.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm napi/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna budapestnél 205 cm, a víz hőmérséklete 18.6 fok. /mti/

mi
13.22 030984 0631

--

sb0026 4 160 mtib1034

próbák az operaházban

1984. szeptember 3. - hétfőn reggel benépesültek a magyar állami operaház próbatermei: a dalszínház társulatának művészei megkezdték az új szezont elkészületeit, a próbákat.

elsőként az erkel színház tartja meg évadnyitó előadását: szeptember 19-én a színház névadójának, erkel ferencnek nagy sikerű operája, a hunyadi lászló csendül fel a köztársaság téren.

az újjávarázsolt operaházban az első előadást szeptember 25-én tartják meg, amikor a művészek a rekonstrukcióban részt vett építőket látják vendégül. két nappal később - 27-én - az operaház megnyitásának 100. évfordulója alkalmából ünnepi díszelőadásra kerül sor, s a dalszínház immár 101. évadját 29-én este kezdi meg. mindhárom alkalommal azonos lesz a program: erkel hunyadi lászló című operájának nyitánya, a bánk bán második felvonásának első képe, bartók-seregi a fából faragott királyfi című táncjátéka és kodály zoltán psalmus hungaricus című alkotása szerepel a műsoron. /mti/

t/kj km mi sn

13.51 030984 1011

--

sb0027 4 150 mtib1035

aranypók - divatbemutató

1984. szeptember 3.- a nyárvégi divatbemutatók sorában hétfőn az intercontinental szállóban az aranypók kereskedelmi vállalat sorakoztatta fel őszi-téli ajánlatát. a bemutatott női és férfi fehérneműk, pulóverek többsége a vállalat csaknem 80 budapesti boltjában kapható. a különleges ruhák azonban - amelyek egy része importból származik, vagy külföldi cégekkel kooperációban készül - csak a belvárosi konsumex aranypók áruházban vásárolhatók meg. e kü önlegességek közül említésre méltóak a népi ihletésű estélyi ruhák, az ünnepélyes alkalmakra ajánlott fekete-fehér szoknya-bluz összeállítások, valamint a diamant finomkonfekció ipari szövetkezet bőrruházati termékei. az áruházban - az aranypók üzleteitől eltérően - gyermekruházati cikkek is kaphatók, a bemutató ezekből is adott izelítőt. a legkisebbeknek ajánlott holmik tetszetősek, könnyen kezelhető anyagokból készülnek. /mti/

mg/sl/gw sn
13.56 030984 0942

--

sb0028 4 150 mtib1036

magyar - nszk ipari tárgyalások

1984. szeptember 3. - rabi béla ipari minisztériumi államtitkár hazaérkezett a német szövetségi köztársaságból. bonnban dieter von würzen-nel, a szövetségi gazdasági minisztérium államtitkárával, valamint düsseldorfban reimut jochimsen-nel, észak-rajna-west'alia tartomány gazdasági miniszterével a kétoldalu ipari együttműködés eredményeiről és további kiszélesítésének lehetőségeiről tárgyalt.

rabi béla a vállalati szintű ipari együttműködés elmélyítéséről megbeszéléseket folytatott a bosch, mannesmann, schön és a thyssen cég vezetőivel is. /mti/

sl ka mi sn

14.00 030984 0621

--

sb0029 4 150 mtib1037 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. szeptember 3. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

párizs	26
london	21
osló	17
stockholm	16
helsinki	14
berlin	18
varsó	21
leningrád	15
moszkva	16
kijev	21
prága	24
bécs	26
róma	29
madrid	30
belgrád	28
bukarest	28
szófia	26
athén	30 fok. /mti/

14.10 kf sl mi bam
030984 0738

--

sb0030 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat/

víz hőmérsékletek

1984. szeptember 3.

fekete-tenger /szovjet, bolgár és román partvidék/ 22 fok
 égei-tenger 24 fok
 adriai-tenger /jugoszláv és olasz partvidék/ 23 fok
 földközi-tenger /olasz és francia partvidék/ 24 fok
 földközi-tenger /spanyol partvidék/ 25 fok
 balti-tenger 17 fok

a balaton siófoknál 21 fok, a
 duna budapestnél 19 fok. /mti/

kf sl mi bam

14.13 030984 0407

--

sb0031 4 150 mtib1039

kitüntetés

1984. szeptember 3. - a népköztársaság elnöki tanácsa dr. buják konstantinnak, a magyar posta gazdasági igazgatójának eredményes munkájáért, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést tóth illés államtitkár, a magyar posta elnöke adta át. /mti/

sl ka mi bam

14.16 030984 0340

--

sb0032 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

kedden tárgnyyeremény sorsolás - szeptemberi Lottóhuzások

1984. szeptember 3. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság kedden budapesten tartja a Lottó augusztusi tárgnyyeremény sorsolását. a huzáson a 32. játékhét szelvényei között összesen 1320 nyereményt sorsolnak ki. főnyeremények: Lada 1200-as, Wartburg és Trabant személygépkocsi. ezenkívül egyebek között színes televízió, sanyo mini hi-fi torony, japán rádiómagnó, videojáték stb. jut a szerencsés nyerteseknek.

az igazgatóság sorsolási naptára szerint szeptember 7-én Battányán, 14-én Sárbogárdon, 21-én Gyöngyösön, 28-án Budapesten huzzák a Lottó esedékes heti nyerőszámait. ezenkívül szeptember 13-án Budapesten sorsolják a tévéLottó nyerőszámait és szeptember 25-én tartják a tévéLottó tárgnyyeremény huzását. /mti/

kf/sl/fe bam
14.20 030984 0812

-.-

sb0033 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. szeptember 3. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria:

időnkénti felhősödésből eleinte néhány helyen, később többfelé várható zápor, zivatar. a hőmérséklet kedden kora délután 23, 28, szerdán hajnalban 12, 17 fok között alakul.

csehszlovákia:

időnként megnövekszik a felhőzet, néhány helyen zápor kialakulhat. a hőmérséklet kedden kora délután 23, 27, szerdán hajnalban 12, 17 fok között alakul.

szovjetunió:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet kedden kora délután 21, 26, szerdán hajnalban 12, 17 fok között alakul.

románia:

derült, száraz idő várható. a hőmérséklet kedden kora délután 24, 29, szerdán hajnalban 13, 18 fok között alakul.

jugoszlávia:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet kedden kora délután 25, 30, szerdán hajnalban 13, 18 fok között alakul. /mti/
kf/kö sl bam
14.26 030984 1070

-.-

sb0034 4 150 mtib1042

nemzetközi konferencia a mezőgazdaság műszaki fejlesztéséről /1. rész/

1984. szeptember 3. - hétfőn a magyar agrártudományi egyesület és a mezőgazdaság műszaki fejlesztésének nemzetközi bizottsága /cigr/ szervezésében a mezőgazdaság műszaki fejlesztéséről kezdődött nemzetközi konferencia Budapesten, a kertészeti egyetemen 40 ország szakembereinek részvételével. az ötnapos rendezvénysorozat megnyitóján megjelent Hubert André Marie Dubois, franciaország budapesti nagykövete is.

Váncsa Jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a kormány nevében köszöntötte a kongresszus résztvevőit. megnyitó előadásában többi között utalt arra, hogy a növekvő tekintélyű nemzetközi szervezet - amelyben 15 éve magyar nemzeti bizottság is működik, - fél évszázada munkálkodik a mezőgazdaságban dolgozók eredményesebb termelésének elősegítésén. az elmúlt 40 évben a magyar mezőgazdaság is nagyot lépett előre, korszerű nagy teljesítményre képes agrárgazdasággá formálódott, s bruttó termelése mintegy háromszorosára nőtt. a termelésfejlesztésben különösen fontos szerep jutott a gépesítésnek, a kemizálásnak, az új műszaki megoldásoknak. ennek nyomán jó néhány területen az iparszerű termelési módszerek váltak általánossá.

a magyar mezőgazdaság ezernyi szállal fűződik a világ mezőgazdaságához - mondotta a miniszter. a tudományos technikai forradalom hazai és nemzetközi eredményeit igyekszünk minél gyorsabban átültetni a gyakorlatba, a termelési teljesítmény, a versenyképesség növelése érdekében. ez annál is fontosabb, mert az élelmiszergazdaság, - miután termékeinek csaknem egyharmadát exportálja, - érdekelt az eredményes külkereskedelemben. a további

előrelépéshez erősíteni szükséges nemzetközi kapcsolatainkat a tudományban, az oktatásban és a termelési együttműködésben is. mindenekeelőtt a kgst-n belüli integráció elmélyítése a feladat, emellett azonban erősíteni kívánjuk a kapcsolatokat mindenkivel, akitől tanulni lehet, vagy akinek segítséget nyújthatunk az agrárágazatok teljesítményének, gazdaságosságának növelésében. ez a kongresszus is lehetőséget ad a kapcsolatbővítésre.

a megnyitó előadás után különböző kitüntetések átadására került sor.

/folyt. köv./

kg/fe
14.48 030984 2217

--

sb0035 4 130 mtib1043

balesetek /1. rész/

1984. szeptember 3. - a hét végén az ország területén összesen 135 sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. a baleseteknek 7 halálos áldozata, 61 súlyos és 67 könnyű sérültje volt.

baja belterületén szlavikovics józsef 34 éves fuvarozó kisiparos helyi lakos tehergépkocsijával elütötte a motorkerékpárján közlekedő fábián istván 16 éves tanulót, bajai lakost. fábián istván a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget, fábián istván pedig jogosítvány nélkül vezetett.

vésztfő belterületén egy tehergépkocsi elütötte a kerékpárjával közlekedő kiss gyula 81 éves nyugdíjast, helyi lakost. az időskorú ember a kórházban meghalt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

bicske külterületén richard hubl 24 éves windischessenbad-i lakos, nszk-beli állampolgár személygépkocsijával összeütközött baráth csaba 33 éves betanított munkás, budapesti lakos személygépkocsijával. baráth csaba a helyszínen meghalt. hubl súlyos, három személy pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint az nszk-beli autós áttért az uttest bal oldalára.

tatabánya külterületén thomas christian 37 éves gépkocsivezető, francia állampolgár kamion-tehergépkocsival nekiütközött a leállósávban várakozó venerka georgieva mancseva 33 éves bolgár állampolgár személygépkocsijának. a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt, két utasa súlyos, egy pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kamion gépkocsi vezetője figyelmetlenül vezetett.

gyömrő belterületén egy vasúti átjáróban maka attila 23 éves helyi lakos segédmotoros kerékpárjával nekiütközött egy személyvonatnak és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros a fényosorompó tilos jelzése ellenére hajtott a kereszteződésbe.

a verőcemarosi vasútállomáson lakatos lászló 25 éves tsz-tag, nőtincsi lakos egy áthaladó tehervonat alá esett és a helyszínen meghalt.

vasvár külterületén egy személyvonat elütötte a 6 éves csizmazia péter helyi lakost. a gyerek a helyszínen meghalt. /folyt. köv./

i kp km mi bam
14.55 030984 2172

--

sb0036 4 150 mtib1044

nemzetközi konferencia a mezőgazdasági műszaki fejlesztésről /2. rész/

a cigr magyar nemzeti bizottságának előterjesztésére a magyar népköztársaság elnöki tanácsa michael carliernek, a mezőgazdaság műszaki fejlesztésének nemzetközi bizottságában végzett több évtizedes főtitkári munkája, valamint a magyar-francia mezőgazdasági műszaki kapcsolatok fejlesztésében kifejtett tevékenysége elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter ugyancsak, a nemzetközi bizottságában végzett kiemelkedő tevékenységükért és a nemzetközi tudományos kapcsolatok fejlesztéséért - a kiváló munkáért kitüntetését adományozta a cigr-ben tisztséget betöltő három szakembernek. a cigr-ben tevékenykedő további hat szakembernek a magyar agrártudományi egyesület elnöksége a mezőgazdaság fejlesztéséért emlékérmét adományozta.

a kitüntetésekét váncsa jenő adta át.

a francia mezőgazdasági miniszter nevében a mezőgazdaság műszaki fejlesztéséért és a nemzetközi szakmai kapcsolatok építéséért terén végzett kiemelkedő tevékenységükért három magyar szakembernek a francia mezőgazdasági érdemrend tisztikeresztje, további két szakembernek pedig a francia mezőgazdasági érdemrend lovagkeresztje kitüntetést adományozta. a kitüntetésekét hubert andré marie dubois nagykövet nyújtotta át.

a tanácskozás ezután szekciókban folytatta munkáját. az öt nap alatt összességében 300 előadás hangzik el, amelyeknek nagy része a számítástechnika mezőgazdasági alkalmazásának lehetőségeivel, a biomassa felhasználásának kérdéseivel és az állattartó épületek olcsóbb kialakításának műszaki megoldásával foglalkozik. /mti/

kg/fe sl bam
14.56 030984 1704

--

sb0037 4 130 mtib1045

balesetek /2. rész/

borsod megyében, varbó belterületén tricskó lászló 27 éves villanyszerelő, helyi lakos személygépkocsijával elütötte kiss terézia 78 éves nyugdíjas, helyi lakost. kiss terézia a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint tricskó figyelmetlenül vezetett.

lánycsón Lándi jánosné 32 éves háztartásbelit egy gazdasági gép üzemeltetése közben áramütés érte. Lándi jánosné kórházba szállítás közben meghalt. /mti/

i kp km mi bam

14.56 030984 0479

--

sb0038 4 150 mtib1046

ünnepélyes tanévnyitás és békenap a szot központi iskolán

1984. szeptember 3. - hétfőn ünnepélyes tanévnyitót és békenapot tartottak a szot központi iskoláján. az új tanévben 693 szakszervezeti tisztségviselő kezdi meg, további 546 folytatja többéves tanulmányait. az év folyamán 130 külföldi tisztségviselőt is oktat az iskola. a tanévet ligeti lászló, a szot alelnöke nyitotta meg. /mti/

ka/sl/mz bam

14.57 030984 0422

--

sb0039 4 150 mtib1047

magyar- finn vizügyi tárgyalások

1984. szeptember 3. - Kovács Antal államtitkárnak, az országos vizügyi hivatal elnökének meghívására hétfőn küldöttség élén budapestre érkezett simo jaatinen, a finn országos vizügyi főigazgatóság elnöki igazgatója. a két ország vizügyi vezetői áttekintik a magyar- finn vizügyi kapcsolatok eddigi eredményeit, és megvitatják az 1985-86. évi vízgazdálkodási együttműködés munkatervét. /mti/

sb/sl/mz bam

15.00 030984 0450

--

sb0040 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat!/
 a magyar nemzeti bank deviza- és valutaárfolyamai /1. rész/
 1984. szeptember 3. -

hivatalos devizaárfolyamok
 érvényben: 1984. szeptember 4-től

devizane m vételi közép eladási

	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	6481,55	6488,04	6494,53
ausztrál dollár	4179,71	4183,89	4188,07
belga frank	85,14	85,23	85,32
dán korona	471,66	472,13	472,60
finn márka	818,38	819,20	820,02
francia frank	557,62	558,18	558,74
hollandi forint	1516,89	1518,41	1519,93
japán yen /1000/	205,23	205,44	205,65
kanadai dollár	3827,90	3831,73	3835,56
kuvaiti dinár	16778,38	16795,18	16811,98
norvég korona	598,85	599,45	600,05
nszk márka	1711,79	1713,50	1715,21
olasz lira /1000/	27,63	27,66	27,69
osztrák schilling	243,51	243,75	243,99
portugál escudo	32,87	32,90	32,93
spanyol peseta	30,01	30,04	30,07
svájci frank	2052,33	2054,38	2056,43
svéd korona	592,40	592,99	593,58
tr.és cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	4959,04	4964,00	4968,96

/folyt. köv./

fe
 15.38 030984 1226

--

sb0041 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/
 a magyar nemzeti bank deviza- és valutaárfolyamai /2. rész/
 - - -

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos
 árfolyamok változatlanul az 1984. július 31-i
 közlésnek megfelelően vannak érvényben.
 valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok
 érvényben: 1984. szeptember 4-től

pénznem vételi eladási

árf.100 egys.

	ft-ban.	
angol font	6293,40	6682,68
ausztrál dollár	4058,37	4309,41
belga frank	82,67	87,79
dán korona	457,97	486,29
finn márka	794,62	843,78
francia frank	541,43	574,93
görög drachma a/	41,20	43,74
hollandi forint	1472,86	1563,96
japán yen /1000/	199,28	211,60
jugoszláv dinár b/	28,15	29,89
kanadai dollár	3716,78	3946,68
kuvaiti dinár	16291,32	17299,04
norvég korona	581,47	617,43
nszk márka	1662,10	1764,91
olasz lira/1000/	26,83	28,49
osztrák schilling	236,44	251,06
portugál escudo	31,91	33,89
spanyol peseta	29,14	30,94
svájci frank	1992,75	2116,01
svéd korona	575,20	610,78
usa dollár	4815,08	5112,92
a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet:		500-as
b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet:		100-as
/mti/ kf/sl fe		
15.45	030984	1355

--

sb0042 4 160 mtib1050

tanévnyitók /1. rész/

1984. szeptember 3. - jubileumi tanévnyitót tartottak hétfőn az eötvös loránd tudományegyetemen. a nagymultu felsőoktatási intézmény 350. tanévének kezdetére összehívott közgyűlést - amelyen részt vett és felszólalt sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, s megjelent köpeczi béla művelődési miniszter - fülöp józsef rektor nyitotta meg.

ezt követően eörsi gyula, az egyetem tükösön ő rektora mondott beszédet. a többi között hangsúlyozta: az egyetem kötelessége az őt fenntartó társadalommal szemben, hogy a szellemi teljesítményt objektíven mérlegelje, a tehetséget felismerje, fejlessze, tegye elégedetté azzal, hogy az alkotáshoz teret és kritikát ad, és tegye önmaga eredményeivel szemben elégedetlenné; serkentse új munkára, új utak keresésére.

ezután eörsi gyula - az eötvös loránd tudományegyetem tradíciót követve - átadta a rektori láncot fülöp józsefnek.

fülöp józsef rektor székfoglaló előadásában történelmi visszapillantást adott az intézmény életéből, majd kiemelte: az eötvös loránd tudományegyetemen jelenleg 145 egyetemi tanszék, valamint 12 főiskolai tanszéki csoport működik, több mint 1.300 oktatóval, köztük akadémikusokkal, kossuth-, illetve állami-díjas tudósokkal. a nappali tagozatos egyetemi és főiskolai hallgatók száma 5.087, az 1984-85-ös tanévre első évesként 1.054 diákot vettek fel. legnagyobb tudományegyetemünk meghatározó szerepet tölt be a főváros, és jelentőset az ország pedagógus, jogász és természettudományi szakemberellátásában, valamint a társadalomtudományi értelmiség nevelésében. /folyt. köv./

na/t/km/mz

15.48 030984 1663

--

sb0043 4 160 mtib1051

tanévnyitók /2. rész/

ezután sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese emelkedett szólásra. beszédében hangsúlyozta: a magyar közvélemény mindig figyelemmel kísérte a felsőfoku oktatás helyzetének alakulását, tisztelettel és sokoldalú gondoskodással övezte egyetemeinket és főiskoláinkat, s természetesen ezt tette és teszi az eötvös loránd tudományegyetemmel is, amely nemcsak az egyik oktatási intézményünk, hanem „első az egyenlők között”, „szocialista társadalmunk jogos igénye - mondotta -, hogy oktatási intézményeinkben magasszintű legyen az oktató-nevelői munka. meggyőződésünk ugyanis, hogy a jövő formálásában nélkülözhetetlen és ezért meghatározó szerepe van, és egyre inkább lesz azoknak, akik az értelmiségiek növekvő csoportját alkotják.

oktatási intézményeinktől azt várjuk, hogy legyenek stabilak a hagyományok tiszteletében, népünk célkitűzéseinek szolgálatában, s legyenek változásra készek mindenben, ha az ujjal jobban teljesíthetik kötelezettségeiket. a felsőfoku oktatás fejlesztésére vonatkozó - az országgyűlésen elfogadott - javaslattal kapcsolatban sarlós istván rámutatott: a fejlesztés célja, hogy a főiskoláink és az egyetemeink megfeleljenek a kor követelményeinek, sőt legyenek kezdeményezői a fejlődésnek, vegyenek részt a társadalom mai és holnapi gondjainak megoldásában. ehhez arra van szükség, hogy az intézmények belső rendje és szervezetsége tükrözze az önállóságot, tegye lehetővé a pedagógusok és a hallgatók kapcsolatában a megértés, az emberi egyenjogúság érvényesülését; erősítse a széles körű együttműködést a külső világgal; a társadalom becsülje és fokozott mértékben támogassa a céljait szolgáló, és általa fenntartott intézményeket. /folyt. köv./

na/t/mz

15.49 030984 1776

As

--

sb0044 4 160 mtib1052

tanévnyitók /3. rész/

a mi jelenünk és jövőnk olyan szakembereket igényel - hangoztatta a szónok - akik gazdagok a haza és a nép iránti érzelmeikben, tisztelik a múlt értékes hagyományait, szolgálják a jelent, de serkentői a megújulásnak és a szükséges változásoknak, humanisták, és mert azok, képesek az egész emberiség javát szolgáló munkálkodásra, más népek megértésére. olyan értelmiségiekre van tehát szükségünk, akik megvalósítói az élni, munkálkodni szerető, művelt, szocialista módon gondolkodó és cselekvő embertípusnak. emberi közösségben élünk, s ezért az, aki cselekedni, alkotni akar, sohasem maradhat egyedül.

ezt követően fülöp józsef rektor, az eötvös loránd tudományegyetem arany emlékérmét adta át az állami- társadalmi munkában kimagaslóan dolgozó tisztségviselőknek, illetve az egyetemen több évtizeden át kiemelkedően tevékenykedő oktatóknak. arany emlékérmét kapott: eörsi gyula akadémikus, az egyetem volt rektora, nagy imre, az egyetemi kisz-bizottság volt titkára, pusztai ferenc, az egyetem pártbizottságának volt titkára, szabó kálmán, volt rektorhelyettes, tóth gábor, az eötvös kollégium volt igazgatója, valamint dobrovits aladárné dömötör tekla egyetemi tanár és balázs jános tanszékvezető egyetemi tanár.

a tanévnyitó közgyűlésen adták át a kutatóintézetek és a gyakorlati munkahelyek legkiválóbb, az egyetemi oktatásba bevont szakembereinek az egyetemi tanári és a docensi címek adományozásáról szóló okiratokat. /folyt. köv./

t/na/tr/mz

15.50 030984 1501

--

sb0045 4 160 mtib1053

tanévnyitók /4. rész/

az ybl miklós építőipari műszaki főiskola tanévnyitó és diplomakiosztó ünnepségét hétfőn a „gorkij,, danuvia művelődési ház színháztermében tartották meg.

a himmusz hangjait követően bartos sándor főigazgató köszöntötte a főiskola oktatóit, az új hallgatókat, s az elmúlt tanévben végzett diplomás szakmérnököket. mint elmondotta, a főiskolán a 106. tanév kezdődik az idén. az első évfolyamok nappali tagozatán 227, az esti és levelező tagozatokon további 120 hallgató tanul majd. a budapesti intézményben velük együtt 1200, a debreceniben pedig 900 hallgatót oktatnak. a tavaly bevezetett új tantervek beváltak, s az idén már a másodikosok is új tankönyvből tanulnak, s 1985 szeptemberétől a felnőttoktatásban is bevezetik az új tantervet, mondotta, majd köszöntötte az elsős, illetve a végzős hallgatókat.

ezt követően a magas- és mélyépítési, valamint a városgazdasági, illetve a tűzvédelmi szakon végzett hallgatók közül 154-en vették át a diplomát kádár józsef építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkártól, majd az első évfolyamra beiratkoztak tettek esküt.

az ünnepségen köszöntötték a főiskola jogelődjében 50 évvel ezelőtt végzett építőipari szakembereket is.

-ri/ka/km/mz bam

15.50 030984 1264

--

sb0046 4 130 mtib1054

katonaművészek utaztak romániába

1984. szeptember 3. - a magyar néphadsereg művészegyüttese hétfőn a román szocialista köztársaságba utazott. a katonaművészek a szomszédos szocialista ország több városában vendégszerepelnek a magyar nép művészetét bemutató ének-, zene- és táncprogramjukkal. /mti/

k/tr/km/fe bam

15.52 030984 0329

--

sb0047 4 130 mtib1055

elhunyt szuhai imre

1984. szeptember 3. - szuhai imre, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1930-tól volt a párt tagja, hetvenhat éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 7-én, pénteken 14 órakor lesz a szegedi belvárosi temetőben.

az mszmp szeged városi bizottsága.

/mti/

dob/f st/fe bam
15.53 030984 0381

--

sb0048 4 180 mtib1056 /közönségszolgálat/

ismét nyitva a szabó ervin könyvtár

1984. szeptember 3. - szeptember 3-tól, hétfőtől ismét látogatható a fővárosi szabó ervin könyvtár viii. kerületi központi könyvtára, valamint a xiv. kerületi, ilka utcai fiókja. /mti/

jk/bc/fe bam
15.57 030984 0249

--

sb0049 4 130 mtib1058

meghalt zimándi /kurella/ mátyás

1984. szeptember 3. - zimándi /kurella/ mátyás, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941-től volt a párt tagja, életének 66. évében elhunyt. temetése szeptember 7-én, szombaton délelőtt 10 órakor lesz egerben, a városi urnatemetőben.

az mszmp heves megyei és eger városi bizottsága.

/mti/

kov/lné st/fe bam
15.59 030984 0394

--

sb0050 4 160 mtib1059

munkás kulturális napok salgótarjánban

1984. szeptember 3. - a munkás kulturális napok egyhetes rendezvénysorozata hétfőn kezdődött meg salgótarjánban. az 1976 óta kétévenként megtartott kulturális napok nyitórendezvénye a nógrád táncegyüttes és a düvő népzenei együttes fellépése volt. a további programban egyebek között a megye könnyűipari üzemeinek divatbemutatója, a népszava és a mai magazin olvasóankétja, amatőr művészeti csoportok és hagyományörző együttesek bemutatkozása, moldova györgy részvételével író-olvasó találkozó, valamint a hét című televíziós műsor közönségankétja szerepel. /mti/

szendi/mfné st/fe bam
16.02 030984 0641

--

bel

- 36 -

1984.09.03.

sb0051 4 160 mtib1060

tanévnyitók /5. rész/

1984. szeptember 3. - a fennállásának századik évfordulóját ünneplő hunfalvy jános közgazdasági szakközépiskolában hétfőn centenáriumi tanévnyitó ünnepséget tartottak. a magyar tudományos földrajz megalapítójának nevét 1926-ban felvett középfoku oktatási intézményben az idén 695-en tanulnak majd a külkereskedelmi ügyintéző és a számviteli-gazdálkodási ágazaton.

a jubileum tiszteletére a budai vigadó épületében megtartott diszelszón Bernáth Lászlóné, az iskola igazgatója idézte fel a nagymultú közgazdászok iskoláját, majd elmondotta: a tervek szerint az 1986-87-es tanévtől kezdődően minden eddiginél nagyobb osztály- és tanulólétszámmal, 20 osztállyal, és várhatóan körülbelül 750 tanulóval számolnak. a hunfalvyban végzett diákok iránt igen nagy a vállalatok érdeklődése. az állásajánlatok a végzős tanulók létszámának négy-ötszöröse, a végzős diákok 25-35 százalékát felveszik felsőfoku oktatási intézményekbe.

a jubileumi évfordulón az intézmény épületében felavatták a névadó szobrát, és iskolatörténeti kiállítás is nyílt. /folyt. köv./

ri/tr/km/fe bam
16.09 030984 1122

--

sb0052 4 130 mtib1061

ülést tartott a xii. vit magyar nemzeti előkészítő bizottsága

1984. szeptember 3. - hétfőn, a kisz kb székházában megtartotta második ülését a xii. világifjusági és diáktalálkozó magyar nemzeti előkészítő bizottsága. a testület tagjai tájékoztatót hallgattak meg a fesztivál nemzetközi előkészületeinek helyzetéről, majd megvitatták és elfogadták a hazai felkészülés programját, feladatait. /mti/

sr/gg/km/fe bam
16.12 030984 0429

--

bel

- 37 -

1984.09.03.

sb0053 4 130 mtib1062

budapestre érkezett új-delhi polgármestere

1984. szeptember 3. - szépvölgyi zoltánnak, a fővárosi tanács elnökének meghívására hétfőn küldöttség élén budapestre érkezett mahendra singh saathi, új-delhi polgármestere. az indiai főváros vezetői itt-tartózkodásuk idején ellátogatnak a város házára, megismerkednek a magyar főváros tömegközlekedésével, s tájékozódnak budapest egészségügyi ellátásának helyzetéről. a vendégek fogadásán a ferihegyi repülőtéren megjelent szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke. jelen volt aravinda ramachandra deo, az indiai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

na/ka/km/fe bam
16.33 030984 0647

--

sb0054 4 150 mtib1063

a baranya megyei tanács ülése

1984. szeptember 3. - a vásárlási körülmények alakulását vitatta meg hétfőn pécsen tartott ülésén a baranya megyei tanács. az ülésen jelen volt spilák ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes is.

baranya üzlethálózatában, mint a többi között rámutattak, naponta 180 ember vásárol, s az egy lakosra jutó éves forgalom csaknem negyvenezer forint, 8,6 százalékkal magasabb a vidéki átlagnál. a mostani tervidőszakban számottevően javultak, illetve javulnak a vásárlás tárgyi feltételei, így körülbelül negyvenezer négyzetméterrel bővül a boltok alapterülete. az utóbbi időben egyharmadával gyarapodott a bolti hűtőberendezések száma, s ma már egy élelmiszer- és vegyesboltra átlagosan három berendezés jut. az önkiszolgáló, önkiválasztó, minta utáni árusítással működő üzletek aránya tovább nőtt, s jelenleg már minden ötödik ilyen rendszerben dolgozik. ezek bonyolítják le a megye áruforgalmának felét.

a tanácstagok a vita során kifogásolták, hogy a kedvezőbbé vált vásárlási körülmények ellenére számos vonatkozásban nem történt előrelépés. így például a lakosság máig nem tudja elfogadni a szaküzletek szombati zárva tartását, amál is kevésbé, mivel ezek a boltok látják el áruval a vonzáskörzetükben élő embereket is. ők azonban, munkaidőn kívül rendszerint csak a szombatokon tudnak elutazni a városokba, nagyközségekbe azért, hogy vásároljanak. bár egyre ritkábban található a boltokban lejárt fogyaszthatóságu áru, az ipari csomagoláson sokszor még most is nehézségekbe ütközik a

szavatossági idő egyértelmű megállapítása. a tanács állást foglalt a kistelepi ülések áruellátásának megjavítása mellett, ami - aprófalvas megyéről lévén szó - a baranyai lakosság nagy részét érinti. a vásárlási körülmények kulturáltságának fokozása végett a szövetség támogatásával hároméves rekonstrukciós programot indítottak az idén a fogyasztási szövetkezetek; 1984 és 1986 között negyvenmillió forintot fordítanak a falusi boltok felújítására. növelik az alapvető élelmiszerek választékát és erősítik az áruszállítás pontosságát, megbízhatóságát.

a testület személyi kérdésekben is döntött. felmentette a baranya megyei tanács elnökhelyettesi tisztségéből piti zoltánt, akit már korábban a pécsi városi tanács elnökének választottak meg. utódjául bogнар zoltánt, a megyei tanács eddigi pénzügyi osztályvezetőjét választották. mindketten tagjai a megyei tanács végrehajtó bizottságának. /mti/

igó/kö kz bam
16.43 030984 2458

--

sb0055 4 160 mtib1064

évadnyitó társulati ülések /1. rész/

1984. szeptember 3. - hétfőn négy fővárosi színházban tartottak évadnyitó társulati ülést.

a thália színházban kazimir károly köszöntötte a jószef attila színházból átszerződött új tagokat: voith ágít és kovács istvánt. ezután ismertette a műsortervet. az évad nyitóelőadása szeptember 20-án a „szépasszonyok egy gazdag házban”, című egzotikus produkció. repertoáron maradnak a háború és béke, a kék madár, a fáklyaláng, a jóból is megárt a kevés, a vasárnapi kalácsa című, az elmúlt évadban sikert aratott darabok. a színház kilenc művet mutat be az idén: ötöt a nagyszínpadon, négyet a stúdiószínpadon. a nagyszínpadon november 23-án lesz a premierje szilágyi györgy „volt egyszer egy városliget”, című dokumentumjátékának. ezután műsorra tűzik „a magyar kocka”, című mezei andrás-darabot, valamint fényes samu „kassai asszonyok”, című színművét. tervezik egy portugál alkotás bemutatóját is. november 7. tiszteletére felújítják ajtmatov „az évszázadnál hosszabb ez a nap”, című drámáját. a stúdióban október 13-án mikó istván rendezi a „kell lenni valahol egy őshazának”, című, a kalevala 150. évfordulójára készülő műsort, december elején petrov „szerelmem, színház”, című darabját mutatják be. fekete sándor „akar-e ön színész lenni?”, című szatiráját és gálvölgyi jános „tilléres emlékeim”, című önálló estjét szintén a stúdió-színpad tűzi műsorára.

Es

az évadnyitó ülés végén a thália társulata köszöntötte a színháznál harminc éve dolgozó szabó gyula színművészt.

a játékszinben berényi gábor igazgató ismertette a színház műsortervét. október 20-án ősbemutató lesz: verebes istván rendezi füst milán „máli néni”, című abszurd bohózatát, kálmán györggyel és margittay ágival a főszerepben. október 25-én gyermekelőadáson mutatják be petőfi jános vitézét gáti oszkár narrátorságával és róza emmy dia-illusztrációival. október 31-én a miskolci nemzeti színház vendégszerepel a színházban örkény „tóték”, című alkotásával. decemberben berényi gábor rendezésében mutatják be szakonyi „adáshiba”, című darabját, márkus lászlóval, komlós jucival és osomós marival a főszerepekben. hubay miklós „tűzet viszek”, című darabját januárban tűzi műsorára a színház, az évad végén pedig „a vén bakancsos és fia, a huszár”, címmel népszínművet visz színpadra. /folyt. köv./

lg/mz

16.52 030984 2356

--

sb0056 4 160 mtib1065

évadnyitó társulati ülések /2. rész/

a fővárosi operettszínházban keszler pál igazgató szólt a tervekről.

a színház szeptember 7-én nyit, johann strauss denevér-jének felújításával. az előadás rendezője vámos lászló. szeptember 25. és október 4. között a moszkvai operettszínházban vendégszerepel a társulat, négy alkalommal kálmán imre marica grófnő című operettjét, három alkalommal a gálaest című produkciót adja elő. október 26-án és 28-án mutatják be hamlis-simon-sager a mi dalunk szól című musicaljét kettős szereposztásban, harsányi frigyés és kovács zsuzsa, illetve szolnoki tiber és póka éva felléptével. az előadást vendégként sik ferenc rendezi. december 21-én huszka jenő mária főhadnagy című operettje kerül színre seregi lászló rendezésében, március 29-én ribnyikov-voznjeszenszkij a remény című rockoperáját mutatják be. május 26-án a felújított hegedüs a háztetőn című előadást láthatja a közönség, ismét bessenyei ferencel a főszerepben. a zsebszínház három új produkciót tartogat az operettkedvelők számára.

as

a vidám szinpad társulati ülésén bodrogi gyula ^(művészeti igazgató) ismertette a programot.

az évadban az első bemutató december 6-án lesz, a szenes iván szerkesztette és kalmár tiber rendezte produkció címe egyelőre kabos-show. január végén, február elején tűzi műsorára a szinpad fekete sándor a lilla-villa titka című művét.

az ülésen 50 éves színészi jubileuma alkalmából köszöntötték bán zoltán színművészt. /folyt. köv./

t cs/lg/mz

16.52 030984 1488

-.-

sb0057 4 160 mtib1066

évadnyitó társulati ülések /3. rész/

a megyeszékhelyeken működő színházak közül a békéscsabai, a kaposvári és a miskolci tartotta meg ezen a napon évadnyitó társulati ülését.

a békéscsabai jókai színházban keczér andrás igazgató és rencz antal főrendező üdvözölte a társulat tagjait és vázolta az új évad terveit. mint többek között elmondták, az új évadot október 12-én heltai jenő néma levente című vígjátékával nyitják. emellett - bemutatóként - shakespeare: lear király, neil simon: furcsa pár, tamessee williams: orfeusz alászáll, dunajevszkij: szabad szél című alkotása és egy népszínmű kerül közönség elé. a gyermekek békés józsef: a legbátrabb gyáva című mesejátékát élvezhetik majd, a színház stúdiója pedig csukás istván: ágacska című mesedarabját adja elő.

a testvérmegyei kapcsolatok jegyében az idén udvaros béla, a színház rendezője aradon román társulattal, szakonyi károly: honkongi paróka című művét állítja színpadra, rencz antal pedig zólyomban sarkadi imre: eleveszett paradicsom című darabját rendezi.

a jókai színháznak egy új művésze lesz az új évadban: dallos józsef, a színház és filmművészeti főiskola most végzett hallgatója kezdi itt a pályafutását.

a kaposvári csiky gergely színház társulati ülésén, a régiek mellett, hét új tagot is üdvözölt babarczy lászló igazgató. helley lászló és molnár piroska a katona józsef színházról, igó éva, kuna

károly és pirisi edit a miskolci nemzeti színházról, csernák árpád a józsef attila színházról szerződött kaposvárra, a friss-diplomás mészáros károly pályájának pedig kaposvár lesz az első állomása.

az október 12-re tervezett évadnyitó előadáson csehov: cseresznyés kert című színművét láthatja a színház produkciói iránt érdeklődő közönség. ezen kívül bemutatják az új évadban j. srauss: cigánybáró c. operettjét, v. majakovszkij: gőzfürdő c. szatiráját és hasek-spiro: svejkjét. stúdióelőadáson stanislav wyspianski: odüsszeusz hazatérése c. műve kerül közönség elé, és több gyermekelőadást is terveznek. a jól bevált, sikeres tájelőadások folytatása mellett a színház az idén arra törekszik, hogy a nagyszínházban is minél több vidéki láthassa az előadásokat. e célból sok színházi autóbusz-járatot szerveznek, indítanak a megye falvaiból kaposvárra.

az évadnyitó társulati ülésen adták át a komor istván emlékgyűrűt. a csiky gergely színház elhunyt igazgatójának emlékére alapított gyűrűt, az elmúlt évadban nyújtott kiemelkedő művészeti teljesítményéért máté gábor színművész kapta meg. /folyt. köv./

lg/cs/mz

16.53 030984 2544

-.-

sb0058 4 160 mtib1067

évadnyitó társulati ülések /4. rész/

a miskolci nemzeti színház új évadjának programjában 11 bemutató szerepel, s az egész program megvalósításában 14 újonnan miskolcra szerződött művész is közreműködik. a színház, mint csizsár imre művészeti vezető az évadnyitó társulati ülésen hangsúlyozta, az eddiginél is több időt és több energiát fordít a tájelőadásokra. ennek lehetőségét, a közművelődés fokozott szolgálatának elhatározása mellett, az teremtette meg, hogy egernek is hamarosan önálló szintársulata lesz. eddig, mint közismert, az egri társulat szerepét is a miskolciak töltötték be.

a miskolci nemzeti színház művészei és dolgozói ez alkalommal emlékeztek meg a napokban elhunyt fehér tiber színművészről, aki 46 éves színészi pályafutásának nagyobb részét miskolcon töltötte. harminchét évig volt a színház megbecsült művésze; annak örökös tagjaként 2 évvel ezelőtt ment nyugdíjba. /mti/

lg/cs/sam-káp-bas/kz/bc/mz bam

16.54 030984 0953

as

sb0059 4 150 mtib1068

sajátházépítési tanácskozás /1. rész/

1984. szeptember 3. - a mtesz székházában hétfőn megkezdte kétnapos munkáját a sajjátházépítési konferencia. a tanácskozáson több mint kétszáz építésügyi szakember találkozott az érdekeltektől minisztériumok, országos hatóságok, intézmények és társadalmi szervezetek képviselőivel, hogy mintegy harminc előadás megvitatásával további lehetőségeket tárjanak fel a magánérs lakásépítés szervezethegének, előkészítésének és kivitelezésének fejlesztésére.

somogyi lászló építésügyi és városfejlesztési miniszter bevezető előadásában rámutatott arra, hogy a lakásépítés állami erőforrásainak mérséklődésével előtérbe került a magánérs sajjátházépítés. a szakemberek a sajjátházépítés összehangolt támogatásával fontos politikai céljaink elérését segítik. körültekintően kell egyeztetni az állami, az otp-és a magánjellegű lakásépítkezéseket, hogy ezek az otthonok egymás mellett, egymással összhangban épüljenek fel, mert így jobban egyeztetni lehet az új lakótelepek kommunális, kulturális, egészségügyi és kereskedelmi ellátását is. szorgalmazni kell az állam, a tanácsok, a lakosság és a munkáltatók anyagi és műszaki erőforrásainak hatékonyabb felhasználását a közművesített építési területek előkészítésében és a kivitelezésben egyaránt. szombathelyen és a fővárosban is már történtek ilyen előremutató kezdeményezések a különböző építési formák és erőforrások hatékonyabb összehangolására.

somogyi lászló elmondotta, hogy számos intézkedés történt az építőanyagellátás javítására, ám a sok százmillió forintos újabb beruházásokkal sem lehet máról-holnapra hazai termeléssel követni a rendkívül gyorsan megnövekedett igényeket. falazóanyagokból, főként kisméretű téglákból, továbbá tetőcserépből és palából, csak a hazai fejlesztések befejezésével, 1985-ben és 1986-ban számolhatunk megfelelő mennyiséggel, s addig importból pótoljuk a hiányt. ajtók, és elsősorban ablakok gyártására új üzemeket létesítettek kecskeméten, sopronban, székesfehérváron, s részben budapesten. /folyt. köv./

sb/gg/mz

17.04 030984 2064

--

sb0060 4 150 mtib1069

sajátházépítési tanácskozás /2. rész/

ezek a gyárak már a jövő évben életbe lépő szigorú hőtechnikai szabványok szerint készítik termékeiket. a korszerű ablakok drágábbak ugyan a hagyományosnál, de a többletköltség később bőségesen megtérül a fűtési energia megtakarításával. a sajjátházépítők támogatásában nagyon sok mulik a tervezők lelkiismeretességén, azon, hogy több szellemi energiát fordítsanak a korszerű és gazdaságos családi házak, lakások létrehozására.

a megbízók, a tervezők és a kivitelezők gyümölcsöző együttműködését példázza, az év lakóháza, országos pályázat, amelynek díjait ezen a tanácskozáson adta át a miniszter a győzteseknek: a budapest, iii. kerület erdőalja ut 75/b számú családiház és a mártély, tiszai ut 14. szám alatti lakóház alkotóinak. ezenkívül hét családi és társasház építői kaptak dicsérő oklevelet.

a tanácskozáson s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára arra hívta fel a tervezőket, hogy jobban kövessék a társadalmi igényeket. fordítsanak nagyobb figyelmet a többgenerációs lakások építésére, a családi együttélés és a személyi elkülönülés, valamint a gyermeknevelés kedvezőbb feltételeinek megteremtésére. gondoljanak arra, hogy idővel változik a család összetétele, életmódja, s ennek a változó igényeknek is jobban meg kell felelnie a lakásnak. felvetette azt is, hogy fontos társadalmi igény az építési hatóságok egyszerűsítése és az eddiginél arányosabb területfejlesztés.

a tanácskozáson elhangzott előadásokban és a vitákban felvetett javaslatokat a konferencia rendezői ajánlásokban foglalták össze. egyebek között arra kéri a tanácsokat, hogy a közművesített építési terület, a telekkínálat növelésére koncentrálják az erőforrásokat. az építésügyi és városfejlesztési minisztériumok javasolják, hogy a sajjátházépítésben közreműködők megfelelő hatáskörrel rendelkező érdekképviselői fórumokat kapjanak, amelyek elősegíthetik a munkák jobb összehangolását. szükségesnek tartják, hogy a kivitelező építőipar jobban alkalmazkodjon a lakosság igényeihez. indokolt, hogy a kivitelezésben az építetők több lehetőséget kapjanak saját munkára, amellyel olcsóbbá tehetik az építést. /folyt. köv./

sb/gg/mz

17.10 030984 2224

--

sb0061 4 150 mtib1070

sajátházépítési tanácskozás /3. rész/

a tanácskozással egyidőben nyílt meg a mtesz székház i. emeleti halljában a magánlakásépítési kiállítás, amely 25 tablón mutatja be a korszerű lakóházak, s köztük „az év lakóháza”, országos pályázaton díjazott és dicsérő oklevéllel elismert épületek fényképeit, terveit. a kiállítást péntekig tekinthetik meg az érdeklődők, naponta reggel 8 órától délután 4 óráig.

a tanácskozás résztvevői kedden megtekintik a sajjátházépítésben használható kisgépek kiállítását, majd korszerű és hagyományos technológiával épített modern sor- és családházak építését tanulmányozzák, köztük az országos pályázaton díjazott erdőalja uti épületet is. /mti/

sb/gg/sl/mz bam

17.12 030984 0718

--

sb0062 4 130 mtib2001

magyar-román pártközi megbeszélések

1984. szeptember 3. - hétfőn a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának székházában magyar-román pártközi megbeszélésekre került sor. magyar részről aczél györgy és havasi ferenc, a politikai bizottság tagjai, a központi bizottság titkárai és szürös mátyás, a központi bizottság titkára, román részről ilie verdet, az rkp kb politikai végrehajtó bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, petre enache és ion stoian, a politikai végrehajtó bizottság póttagjai, a kb titkárai vettek részt. a tárgyalásokon részt vettek továbbá: barity miklós, bukaresti magyar illetve nicolae veres budapesti román nagykövet, valamint a két tárgyaló csoport szakértői.

a szivélyes, elvtársi és őszinte légkörű megbeszélések során kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország helyzetéről, pártjaik hazai és nemzetközi tevékenységéről, valamint áttekintették a magyar-román sokoldalú kapcsolatának fejlesztésének időszerű feladatait.

hétfőn délután a román vendégek ellátogattak a szerszámgépipari művek budapesti szerszámgépgyárába, ahol kapolyi lászló ipari miniszter, valamint a vállalat vezetői fogadták a vendégeket. /mti/

gg/bc/mz olt

17.13 030984 1206

--

sb0063 4 150 mtib2002 /közönségszolgálat/

az „ország-világ lottózik,, akció sorsolása

1984. szeptember 3. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság és a Lapkiadó vállalat ország-világ lottózik jelmondatu közös akciójának sorsolását augusztus 31-én rendezték alsóörsön. a főnyereményt, a polski fiat 126-os típusu személygépkocsit szála ádám tótkomlós, bem józsef utca 10. szám alatti lakos nyerte. a pályázat teljes nyereményjegyzékét, amely a további nyereményeket is tartalmazza, a sportfogadás című lap 36. heti, valamint az ország-világ című lap 37. heti száma közli. /mti/

gg/kö sl bam

17.15 030984 0561

--

sb0064 4 130 mtib2003

várkonyi györgy kitüntetése

1984. szeptember 3. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa várkonyi györgynek, az mszmp budapesti bizottsága oktatási igazgatósága igazgatóhelyettesének, eredményes munkája elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára hétfőn adta át. /mti/

sr/gg/kö bam

17.17 030984 0477

--

sb0065 4 130 mtib2004 /felhasználható: 18 órától/

Közlemény a magyar-csehszlovák külügyminiszteri tárgyalásokról

1984. szeptember 3.- várkonyi péter külügyminiszter meghívására bohustav chmoupek, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminisztere szeptember 1-3 között baráti látogatást tett hazánkban. a külügyminiszteri találkozóra győrben került sor.

a külügyminiszterek tárgyalásaikon véleményt cseréltek a magyar-csehszlovák kapcsolatok jelenlegi helyzetéről és fejlesztésének további lehetőségeiről, valamint a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről.

megelégedéssel alapították meg, hogy a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság együttműködése a közös eszmék, érdekek és célok alapján, a barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződéssel összhangban minden területen eredményesen fejlődik. e kedvező folyamatban kiemelkedő jelentőségűek kádár jános és gustáv husák rendszeres találkozási és a magyar-csehszlovák együttműködés erősítésére irányuló közös állásfoglalásai. a külügyminiszterek kifejezték meggyőződésüket, hogy a két ország baráti kapcsolatainak fejlesztése egyaránt szolgálja népeik érdekeit és a szocialista közösség ügyét.

a külügyminiszterek aggodalommal állapították meg, hogy a nemzetközi helyzet az egyesült államok és a nato legagresszívabb körének politikája következtében továbbra is feszült. a közepes hatótávolságú amerikai rakéták európai telepítése növelte európa nukleáris fenyegetettségét. aggodalomra ad okot az is, hogy a mostani feszült helyzet bátorítja az nszk-ban lévő revansista és militarista erőket, amelyek törekvései ugyancsak veszélyeztetik az európai biztonság ügyét.

a két külügyminiszter kifejezte meggyőződését, hogy a világhelyzet alakulásának kedvezőtlen folyamata visszafordítható, ha az egyenlőség és az egyenlő biztonság elvei alapján komoly érdemi lépéseket tesznek a fegyverkezés, hajsza megfékezésére és a leszerelésre. a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság a varsói szerződés többi tagállamával együtt békés, kölcsönösen előnyös együttműködésre törekszik minden olyan állammal, amely kész elősegíteni a nemzetközi feszültség csökkenését, a bizalom légkörének megteremtését a világban.

várkonyi péter és bohustav chmoupek megbeszélései elvtársi, baráti légkörben folytak és teljes nézetazonosságot tükröztek minden alapvető kérdésben.

bohustav chmoupek baráti látogatásra hívta meg várkonyi péter külügyminisztert, aki a meghívást köszönettel elfogadta. a csehszlovák külügyminiszter hétfőn elutazott magyarországról. /mti/

mzs/sza/st/mz olt
17.19 030984 2579

..

sb0066 4 130 mtib2005

diósgyőri munkásnapok

1984. szeptember 3. - megkezdődött a munkásnapok kéthetes rendezvénysorozata diósgyőrött. az idén hetedik alkalommal megrendezett program hétfői ünnepélyes megnyitóján a diósgyőri vasas művelődési központ színháztermében herczeg károly, a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének főtájkára köszöntötte a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár dolgozóit.

a diósgyőri munkásnapok keretében többek között megtartják a két nagyüzem dolgozóinak gazdaságpolitikai fórumát, a szocialista brigádvezetők tapasztalatcseréjét, a nyugdíjasok és a fiatal szakmunkások találkozáját. pénteken ünnepélyes keretek között megemlékeznek az 1943. szeptember 9-én lezajlott diósgyőri béketüntetésről. mindkét gyárban sor kerül a most munkába álló fiatal szakmunkások és mérnökök fogadására, és nyílt napokat rendeznek, amikor a miskolciak látogatást tehetnek az üzemekben. a munkásnapok programját gazdag kulturális és sportmüsor, népművészeti bemutató és vásár teszi teljessé. /mti/

bas/tné/st/mz olt

17.22 030984 1053

CS

..

sb0067 4 160 mtib2006 /közönségszolgálat/

kulturális tájékoztató iroda a csepelieknek

1984. szeptember 3. - csepel 85 ezer lakosát segíti majd a kulturális rendezvények közötti tájékozódásban, válogatásban az az iroda, amelyet hétfőn nyitottak meg a XXI. kerületben, a Rákóczi Ferenc utca 117. szám alatt.

az irodát a színházak központi jegyirodája, a csepeli munkásotthon és a XXI. kerületi művelődési otthonok igazgatósága közösen alakította ki azzal a céllal, hogy a betérők érdeklődését sokféle rendezvényre, kikapcsolódási, szórakozási lehetőségre felkeltsék. többek között árulnak jegyeket a kerületi művelődési házak rendezvényeire, elfogadnak jelentkezéseket a tanfolyamaikra, informálnak a budapesti színházak programjairól, s jegyek is válthatók az előadásokra. emellett kulturális kiadványokat, programfüzeteket is terjesztenek, s szabadidős programokat szerveznek.

az iroda hétköznapokon 10.30-tól 18 óráig, szombaton pedig 9-től délután 1-ig kereshető fel. /mti/

k/jk/kö km bam
17.23 030984 0975

--

sb0068 4 180 mtib2007

eltemették kislégyi nagy dénest

1984. szeptember 3. - a pécsi központi temetőben hétfőn helyezték örök nyugalomra az életének százegyedik évében elhunyt kislégyi nagy dénes professzort, a filozófiai tudományok doktorát. a századunk haladó szellemi irányzatait követő tudóst és pedagógust, aki a bölcsészet, a szociológia és a közgazdaságtudomány művelőjeként a magyar és az egyetemes kultúra közti hidverésnek szentelte életét, hozzátartozóin kívül barátai, egykori kollégái és tanítványai kísérték utolsó útjára. nevükben és a pécsi janus panonius tudományegyetem baráti társasága nevében szotáczy mihály professzor, az egyetem rektorhelyettese vett végső búcsút az elhunyttól, aki 1932 és 1957 között - megszakítással - a pécsi tudományegyetemen oktatott.

kislégyi nagy dénes 1884-ben, titelen született, a budapesti Lónyay gimnáziumban érettségizett, s a pázmány péter tudományegyetemen szerzett bölcsész majd jogász diplomát. a párizsi sorbonne-on Henry Bergson és Emil Durkheim előadásait is

CP

hallgathatta. sokrétű munkásságának elvülhetetlen értéke egyebek között Marx és Engels több művének magyarra fordítása. egész életében - szinte halála napjáig - „modern szókratészként”, igyekezett fiatalabb kortársait oktatni. tudományos és emberi életművéről a Pécsi Egyetem a közeljövőben tanulmánykötetet jelentet meg. /mti/

kász/bné/st/mz olt

17.24 030984 1370

--

sb0069 4 130 mtib2008 /embargó: 18.00 óráig!/
Losonczy Pál üdvözlő távirata

1984. szeptember 3. - Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke San Marino köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte Giorgio Crescentinót és Gloriana Ranocchinót, San Marino köztársaság régens kapitányait. /mti/

k/tr/kö km olt
17.24 030984 0284

--

sb0070 4 160 mtib2009

jubileumi találkozó a bolgár kulturális és tájékoztató központban

1984. szeptember 3. - a bulgáriai szocialista forradalom győzelmének 40. évfordulója alkalmából hétfőn jubileumi baráti találkozót rendeztek a budapesti bolgár kulturális és tájékoztató központban. részt vett a találkozón a magyar társadalmi és kulturális élet számos képviselője, műfordítók, újságírók, bulgáristák. jelen volt Boncsó Mitev, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

gg/bc/mz olt
17.45 030984 0495

--

sb0071 4 150 mtib2010

fővállalkozási akadémia salgótarjánban

1984. szeptember 3. - fővállalkozási nyári akadémia kezdődött hétfőn salgótarjánban mintegy negyven vállalat nyolcvan gazdasági szakemberének részvételével. a szervezési és vezetési tudományos társaság fővállalkozási és beruházási szakosztálya, valamint nógrád megyei szervezete által rendezett egyhetes akadémia célja a hazai és az export fővállalkozás helyzetének áttekintése, továbbfejlesztési lehetőségeinek megvitatása. a megnyitó előadást havas péter, az állami fejlesztési bank vezérigazgatója tartotta.

az akadémia kedden két szekcióban folytatja munkáját.
/mti/ szendi/mfné/kö st olt
17.27 030984 0648

--

sb0072 4 180 mtib2011 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. szeptember 3. - fél szélességben lezárták hétfőn a xiii. kerületben a pozsonyi utat a lebstücker mária utca és a gyöngyösi utca közötti szakaszon. a járművek a városból kifelé vezető utpályán haladhatnak, irányonként egy-egy sávban.

ut- és gázvezeték-építés miatt lezárták hétfőn a ii. kerületben az endrődi sándor utcát a gábor áron utca és az ábrányi emil utca között.

kábelfektetés miatt felbontják szeptember 4-én reggel az v. kerületi széchenyi utcát a münnich ferenc utca kereszteződésénél. a munka várható befejezéséig, 5-én délutánig félpályás utlezárás mellett haladhatnak a járművek.

teljes szélességében lezárták hétfőn a vii. kerületben a murányi utcát a thököly ut és a garay tér közötti szakaszon. az érintett részen csatornát javítanak, várhatóan szeptember 7-ig.

autóbusz helyettesítési szeptember 4-7. között - 20.50-től hajnali 4.20-ig - a 67-es villamosokat a thököly uttól a mexikói ut és a kacsóh pongrác ut kereszteződéséig. ugyancsak autóbuszok járnak szeptember 4-ről 5-re virradó éjjel 0.10-től 4.10-ig a 6-os éjszakai

CS

villamosok vonalán. autóbuszok szállítják az utasokat szeptember 4-5-én 21.35-től 3.45-ig a 30-as és a 31-es villamosok helyett a határ ut és a gubacsi ut kereszteződésétől a ferde utcai végállomásig. /mti/

jk/bc/mz olt

17.27 030984 1328

--

sb0073 4 150 mtib2012

malév-csucsforgalom

1984. szeptember 3. - rekordforgalmat bonyolított le augusztus 31-én a malév. ezen a napon - a vállalat történetében először - több mint hatezer - pontosan 6474 - utast fogadott 37 induló illetve érkező járatán a magyar légitársaság. a jelenlegi ferihegyi utascarnok már nehezen tudja a magyar és a külföldi légitársaságok forgalmát lebonyolítani, így a malév dolgozóinak köszönhető, hogy a rekordforgalom nagyobb fennakadást nem okozott. az épülő, és 1985 őszén átadásra kerülő új forgalmi épületben a malév már kulturáltabb körülmények között fogadhatja jövőző utasait. /mti/

tr/kö sl olt
17.30 030984 0627

--

sb0074 4 150 mtib2013

idegenforgalmi konferencia pécsen - sajtótájékoztató

1984. szeptember 3. - a ii. idegenforgalmi konferenciát szeptember 28-án és 29-én rendezik meg pécsen. témája: az idegenforgalom szervezése, fejlesztése és hatékonysága. az idegenforgalmi szervezetek, utazási irodák, területi intézőbizottságok, vendéglátó vállalatok és tanácsok 400-450 szakembere tanácskozik majd az időszerű kérdésekről, s ajánlásokat, javaslatokat fogalmaznak meg az illetékes állami, gazdasági és társadalmi szervezetek számára.

a konferencia pécsi szervező bizottsága hétfőn tájékoztatta a sajtó munkatársait a fórum célkitűzéseiről. a balatonfüreden 1980-ban tartott első konferencián elhatározták, hogy három-négy

CS

évenként megvizsgálják idegenforgalmunk helyzetét, meghatározzák a fejlesztés további feladatait és lehetőségeit. pécsen főként arra keresnek választ: hogyan tudnánk tartalmasabb programokat nyújtani elsősorban a hazánkba látogató külföldiek számára. az eddiginél gazdagabb, sokrétűbb kulturális, sport- és szórakozási kínálatot kívánnak teremteni, mindenekelőtt az ország leglátogatottabb körzeteiben. most először fognak együtt tanácskozni ennek érdekében az idegenforgalom, a közművelődés és a sportmozgalom képviselői. a konferencia színhelyül is azért választották pécsen, mivel baranyában már történtek hasznos kezdeményezések az idegenforgalom és a közművelődés együttműködésére. emellett a pécsi akadémiai bizottság keretében idegenforgalmi munkabizottság alakult, s ez az egyetlen akadémiai szintű szervezet az országban, amely az idegenforgalom tudományos kutatását tűzte ki céljául. a munkabizottság tagjai részt vesznek a konferencia munkájában is.

/mti/
igó/bné/kö st olt
17.33 030984 1700

--

sb0075 4 160 mtib2015

homoki-nagy istván szobrának avatása

1984. szeptember 3. - homoki-nagy istván kossuth-díjas érdemes művész születésének 70. évfordulója alkalmából hétfőn leleplezték szobrát a mafilm közművelődési stúdióinak központjában. morell mihály szobrászművész alkotását hárs mihály filmrendező és sinkovits imre színművész avatta fel.

ugyancsak hétfőn emléktáblát avattak gödöllőn, a homoki-nagy istvánról elnevezett utcában a mafilm gödöllői filmgyára előtt. az emléktáblát mészöly dezső műfordító leplezte le.

homoki-nagy istván filmrendező elsősorban természetrajzi filmjeivel vált ismertté. legsikeresebb alkotásai a „vadvizország”, és a „gyöngyvirágtól lombhullásig”, című produkciók. játékfilmet is készített: cimborák címmel. /mti/

lg/bc/mz olt

17.49 030984 0775

--

sb0076 4 130 mtib2016

szolidaritási gyűlések

1984. szeptember 3. - hétfőn vidéken is megkezdődtek a hagyományos őszi szolidaritási akcióorozat eseményei. az első demonstrációkat a békés, a győr-sopron, a heves, a komárom és a pest megyei népfront bizottság szervezte.

a békés megyei tótkomlóson, az ez alkalomból oda érkezett afganisztáni vendégek részvételével magyar-afgán barátsági napot tartottak. a helyi háziipari szövetkezetben befejeződött találkozóon hafizullahabadi, az afgán demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára beszélt hazája társadalmi, gazdasági, politikai helyzetéről. a barátsági nap a tótkomlósi művészegyüttesek műsorával fejeződött be.

a győr-sopron megyei csornán rendezett barátsági gyűlés résztvevői nicaragua népével vállalt szolidaritásuknak adtak hangot. a nap központi eseményén - a barátsági gyűlésen - résztvett és felszólalt gilberto ortega polida, nicaragua budapesti nagykövetségének tanácsosa. a résztvevők lelkes tapsa kísérte beszámolóját arról a harcról, amelyet nicaragua népe folytat hazája függetlenségéért, a társadalmi haladásért.

ugyanezen a napon győr-sopron megye egy másik városában - kapuvárott - antifasiszta gyűlést rendeztek.

heves megyében pétervásárán kezdődtek az akcióorozat eseményei. a megnyitón sütő gyula, a szolidaritási bizottság titkára beszélt a nagyszámu résztvevőhöz. a gyűlésen kifejezésre juttatták béke iránti elkötelezettségüket, támogatásukról biztosították a függetlenségükért, szabadságukért harcoló népeket. *I magyar*

az akcióorozat első komárom megyei demonstrációjának résztvevői a palesztin néppel való együttérzésüknek adtak hangot. a gyűlés szónoka réti ervin, a béke világtanács tagja volt; felszólalt *(tatabányán)* a palesztin felszabadítási szervezet budapesti irodájának helyettes vezetője is. a gyűlés résztvevői a magyar szolidaritási bizottsághoz küldött táviratukban is megerősítették, hogy támogatják az önálló palesztin állam megteremtéséért folytatott igazságos harcot. *√ jawad dweik*

pest megyében - az ürömi dimitrov parkban rendezett gyűléssel - magyar-bolgár barátsági hét megnyitásával kezdődött meg az akcióorozat. jelen volt nikola gencsev, a bolgár kommunista párt szófia megyei titkára, aki - 40 tagu küldöttség élén - ez alkalomból

55

érkezett pest megyébe. ugyanezen a napon szentendrén megnyílt a bulgária sportéletét bemutató kállitás, a megye 14 filmszínházában pedig bulgária szocialista fejlődését bemutató filmeket vetítették.
/mti/

sam-mzs-kov-ráb-vir/kz/mz olt

17.53 030984 2499

-.-

sb0077 4 130 mtib2017

a hazafias népfrent budapesti elnökségének ülése /1. rész/

1984. szeptember 3. - a fővárosi tanács még ebben az évben módosítja a lakóbizottságokról és a lakóházak rendjéről szóló rendeletet. a hazafias népfrent budapesti elnökségének hétfői ülésén a fővárosi népfrent-mozgalom vezető testületének véleményét fogalmazták meg, illetve összegezték az ebben a témakörben megrendezett társadalmi viták tapasztalatait.

klement tamás, a hmf budapesti bizottsága alkotmányjogi munkabizottságának elnöke bevezetőjében emlékeztetett rá, hogy a hazafias népfrent budapesti szervezetei már az előkészületek kezdeti szakaszában bekapcsolódtak a módosítandó jogszabály új vonásainak feltárását előmozdító munkálatokba. ennek jegyében teremtették alkalmat az állampolgároknak arra, hogy észrevételeikkel, javaslataikkal formálják és gazdagítsák a készülő dokumentum tartalmát. utalt rá, hogy a téma jellegéből adódóan igen élénk eszmecsere alakult ki, s teljes nézetazonosság nem jöhetett létre. éppen emiatt bizonyos kérdésekben alternatívákat állítottak fel, s majd a fővárosi tanács plénuma dönt arról, hogy közülük melyiket tartja a legjobbnak.

szegvári péter, a fővárosi tanács titkárságának helyettes vezetője arról szólt, hogy a korábbi tanácsrendelet betöltötte hivatását, ám az időközben bekövetkezett változások megkövetelik, hogy napjaink valóságához és gyakorlatához igazítsák azt. ugyanakkor közéleti demokratizmusunk is számottevően fejlődött, ami újabb nyomós érv amellett, hogy indokoltá vált a rendeletben rögzített jog és hatáskörök felülvizsgálata. a rendelet új vonásai közül kiemelte: a cél az, hogy a lakóhelyi közösségeknek az eddiginél is nagyobb beleszólásuk legyen a helyi döntésekbe, s ott dőljenek el az embereket leginkább érintő közvetlen kérdések, ahol a gondok

jelentkeztek. a módosított jogszabály így tehát keret lesz csupán, s lehetővé teszi azt, hogy a részletek az állampolgárok felelős közreműködésével kerüljenek papírra. új elemként a lakóbizottságok választási gyakorlatát említette, javasolva, hogy a testületeket ne válasszák meghatározott időközönként újjá, hanem csak kooptálással egészítsék ki, ha ez szükségessé válik. /folyt. köv./
t/gi/tr/kö km olt
17.55 030984 2214

-.-

sb0078 4 130 mtib2018

az országos béketanács nyilatkozata a béke-világnap alkalmából

1984. szeptember 3. - az országos béketanács, csatlakozva a béke-világtanács felhívásához és a béke-világnap magyarországi eseményeihez hétfőn a következő nyilatkozatot tette közzé.

- 1939. szeptember 1-ére, a második világháború kitörésének napjára emlékeztek az elmúlt napokban világszerte. azok, akik átélték a világegés szörnyüségét, s a fiatalabbak, akik csak hallottak, olvastak róluk, egyaránt azzal az eltökéltséggel emlékeztek, hogy mindent meg kell tenni egy újabb, egész civilizációnkat fenyegető katasztrófa megakadályozásáért.

vannak, akik feledtetni szeretnék a második világháború tanulságait. azt, hogyha előtte összefogtak volna a békeszerető népi erők és a józanul gondolkodó politikusok, ha a nyugati hatalmakat nem vakította volna el megrögzött szovjetellenességük, akkor eleve meg lehetett volna hiusítani a hitleristák világuralomra törő, örült terveit.

a második világháborúnak e történelmi leckéjét soha nem szabad elfelejteni. ezért is nyilvánította a béke-világtanács és a szakszervezeti világszövetség béke-világnappá szeptember 1-ét. az emlékezés, de méginkább a mozgósítás napja volt a mostani, 45. évforduló. nem utolsósorban azért is, mert a háborúra készülődés az utóbbi években soha nem volt annyira nyilvánvaló és nagyméretű, mint ma, az egyesült államok vezetői részéről.

hazánkban békegyűléseken és budapesten antifasiszta nagygyűlésen emlékeztek meg a tragikus évfordulóról és mai tanulságairól. a nagygyűlés egyben nyitánya volt az őszi szolidaritási és antiimperialista akciósorozatnak. a szovjetunióban, ahol huszmillió áldozata volt a háborúnak, konsztantyin csernyenko, az szkp kb főtitkára, a legfelsőbb tanács elnökségének elnöke ismételten kinyilvánította a szovjet kormány készségét a tisztességes és komoly

tárgyalásokra, és realizmusra, egyenlő felek párbeszédére szólította fel az amerikai kormányt.

ehhez hasonló szellemben tevékenykedik a magyar népköztársaság kormánya, s a magyar békemozgalom is, hogy erőnköz mérten szerény hozzájárulásunkkal erősítsük a háborús fenyegetés elhárításáért küzdő, világot átfogó mozgalmat. /mti/

gg/bc/mz olt

17.57 030984 2208

--

sb0079 4 130 mtib2019

a hazafias népfrent budapesti elnökségének ülése /2. rész/

szegvári péter a lakóbizottságok irányítása optimális módszerének azt tartotta, ha a tanács és a népfrent, mint a városrész, a kerület gazdái, együttesen vállalnak felelősséget a lakóbizottságok működési feltételeinek széleskörű megté-

remtésére.

érintette a házi rendet, az ezzel kapcsolatos szabályokat egybefogó rendeletet, s leszögezte, hogy a módosítás értelmében az együttélési kötelezettségek valamennyi lakóházra érvényesek lesznek, függetlenül attól, hogy mely tulajdonosi kategóriába tartoznak. ettől csak akkor lehet majd eltérni, ha a lakóközösség ezt szükségesnek ítéli meg. a témához érkezett eddigi észrevételek zömmel az épületek tisztántartására, a háztartási gépek működtetésre, a kapunyitás és zárás időpontjára, az udvarokon tárolt személygépkocsik javítására vonatkoztak.

a vitában többen rámutattak: a módosított rendeletektől nem várható, hogy egy csapással minden felhalmozódott gondot megoldanak, ám hozzájárulhatnak ahhoz, hogy kimozduljanak a holtpontról, s a lakóbizottságok ismét élvezzék a lakótársak és a helyi szervek, szervezetek bizalmát. ennek azonban a legfontosabb előfeltétele az, hogy csak azok kerülhessenek be a testületekbe, akik komolyan veszik közéleti megbízatásukat. /mti/

t/gi/tr/kö km olt
17.58 030984 1317

--

sb0080 4 160 mtib2020 /felhasználható: 19 órától!/
nszk-beli kórus nagykanizsán

1984. szeptember 3. - nszk-beli dalosok adtak hangversenyt hétfőn nagykanizsán, a hevesi sándor művelődési központban. a schriesheim-altenbachból érkezett, Liederkranz férfikórus schubert, brahms és wind műveit, illetve népdalfeldolgozásait énekelte. a vendégegyüttes 121 éve alakult, s jelenleg 80 tagja van. a legnagyobb elismerésben 1982-ben részesültek, amikor az ország legjobb hat amatőr énekkara közé sorolták őket. karnagyuk, gerhard wind zeneigazgató és zeneszerző több magas kitüntetés tulajdonosa; nemzetközi kórusversenyeken minősítő zsürielnökként tevékenykedhet.

a nagykanizsai koncerten a hevesi sándor művelődési központ vegyeskara is fellépett. műsorukban kodály, bárdos és csenki kórusműveit szólaltatták meg. /mti/

tas/kné/ká/mz olt
17.58 030984 0803

--

sb0081 4 130 mtib2021

palesztin politikus megbeszélései

1984. szeptember 3. - az országos béketanács meghívására gyógykezelésen hazánkban tartózkodott abu majzer, a pfsz végrehajtó bizottságának tagja, a palesztin béke- és szolidaritási tanács elnöke, a béke-világtanács alelnöke. a palesztin politikust elutazása előtt fogadta pozsgay imre, a hmf ot főtitkára és garai róbert külügyminiszterhelyettes. abu majzer megbeszélést folytatott sebestyén nándornéval, az obt elnökével, a bvt alelnökével is. a találkozó alkalmával magyar részről szolidaritásukról biztosították a palesztin nép igazságos harcát, melyet a pfsz vezetésével nemzeti jogainak érvényesítéséért folytat. a palesztin béke- és szolidaritási tanács elnöke tájékoztatást adott a palesztin béke- és szolidaritási mozgalom tevékenységéről. a palesztin politikus elutazott magyarországról. /mti/

tr/kö bc olt
18.02 030984 0863

--

sb0082 4 130 mtib2022

a nemzetközi gyógyszerész szövetség kongresszusa /1.rész./

1984. szeptember 3. - budapesten az építők szakszervezetének székházában tartják szeptember 3-7-e között a nemzetközi gyógyszerész szövetség /fip/ 44. kongresszusát. hétfőn a megnyitóülésen nikolics károly professzor, a magyar gyógyszerészeti társaság elnöke üdvözölte a résztvevőket: öt világrész hetven országából érkezett kétezer szakembert. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke az elnöki tanács és a minisztertanács nevében köszöntötte a kongresszust. magyarországra a jó ügyek iránti elkötelezettségéhez híven, sok más országhoz hasonlóan, mindenkor szívesen ad otthont azoknak a nemzetközi találkozóknak, amelyek a népek, az egész emberiség javát szolgálják, hozzájárulnak a tudomány fejlődéséhez, a tudományos ismeretek, gyakorlati tapasztalatok cseréjéhez, a tudósok, a szakemberek személyes kapcsolatának elmélyítéséhez - mondotta.

andré bédát, a nemzetközi gyógyszerész szövetség elnöke megnyitó beszédében hangsúlyozta: a fip - amelyet 1912-ben alapítottak - jelentős mértékben elősegíti a világ gyógyszerészeinek szakmai tájékoztatását, tapasztalatcseréjét, együttműködését. a gyógyszerészeti tudományok fejlesztése, a tudományos eredmények ismertetése révén előmozdítja az egész világon érvényes egységes gyógyszerészeti szemlélet kialakítását. a fip elnöksége elhatározta, hogy tájékozik a harmadik világ gyógyszerészetének helyzetéről és támogatja annak fejlesztését.

peter speiser, a fip gyógyszerészeti tudomány tanácsának elnöke elmondta: a szövetség két évenként host-madsen - a fip egykori dán elnöke - emlékére alapított érmet adományoz a gyógyszerészeti tudományok egyik kiváló művelőjének. ez alkalommal göran schill, az uppsalai egyetem professzora részesült ebben az elismerésben, a gyógyszeranyagok egyik vizsgálati módszere az ugynevezett folyadék-kromatográfiás módszer továbbfejlesztéséért. /folyt. köv./

me/gg/mz

18.02 030984 1956

--

sb0083 4 130 mtib2023

a nemzetközi gyógyszerész szövetség kongresszusa /2. rész/

a kitüntetett professzor az emlékérem átvétele után ismertette tudományos eredményeit.

szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke az agyipeptidekről és az idegi közvetítő anyagokról tartott előadást. a kongresszus első napján a magyar gyógyszerészet neves képviselői tájékoztatták a résztvevőket a világviszonylatban elismert magyar gyógyszerkutatásról és termelésről, a gyógyszerek és a természetes anyagok farmakológiai értékeléséről, a gyógyszerészek képzéséről és az egészségügyi ellátásban betöltött szerepéről. elmondták a többi közt: gyógyszerárak igyekeznek betölteni olyan egészségügyi centrum szerepét, amelyek a körzetükben működő orvosokkal, összehangolva tevékenykednek, ugyanakkor keresik a lakossággal, a betegekkel való együttműködés legmegfelelőbb formáját. az eredményes gyógyítás érdekében. szóltak arról is, hogy tervezik a gyógyszerész-képzés reformját: részben az ötéves képzés megvalósítását - a jelenlegi négyéves helyett - másrészt még szorosabb kapcsolat kialakítását posztgraduális képzésben részvevő gyógyszerészek és az orvostovábbképző intézet között. a cél: minden gyógyszerész vegyen részt a továbbképzésben, az egyetem elvégzése után legalább öt éven belül.

a további üléseken neves kutatók, egyetemi oktatók és gyakorló gyógyszerészek beszámolnak majd az új gyógyszerek bevezetésének tapasztalatairól, és megvitatják az új medicinák biztonságosabb meghatározására, hatósági engedélyezésére, bevezetésére vonatkozó javaslataikat. /mti/

t/me/km/mz olt

18.05 030984 1580

--

sb0084 4 130 mtib2024 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. szeptember 3. -

előrejelzés kedd estig:

időnként felhősödés zavarja meg a napsütést. néhány helyen zápor is lehet. a hőmérséklet 24, 29 fokig emelkedik. /mti/

mz olt

18.16 030984 0269

--

sb0085 4 160 mtib2025

tanévnyitók /6. rész/

tanévnyitókat tartottak hétfőn vidéki felsőoktatási intézményekben is.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem tanévnyitóján dr. csikai gyula rektor köszöntötte a megjelenteket, s bejelentette, hogy az új tanévben a bölcsészettudományi karon 174, a természettudományi karon 217 elsőéves hallgató kezd meg tanulmányait. emellett 22 külföldi elsőévese van az egyetemnek. a levelező tagozatra 163 hallgatót vettek fel. ezt követően címzetes egyetemi oktatói kinevezéseket, majd diszokleveleket adott át. a debreceni egyetem történetében először vasdiplomát kapott a 65 évvel ezelőtt végzett dr. kunos endre jogász. ezenkívül egy gyémánt- és 15 aranydiplomát vettek át.

a tanévnyitón bejelentették, hogy elkészült az egyetem 26 tantermes új tanulmányi épülete. földiák gábor művelődési miniszterhelyettes kitüntetésekkel adta át az épület tervezésében és kivitelezésében kiemelkedő munkát végzetteknek.

a pécsi orvostudományi egyetem tanévnyitó ünnepségén dr. flerkó béla akadémikus, az egyetem rektora köszöntötte az 1120 hallgatót, köztük a 200 elsőévest. bejelentette, hogy az egyetemen befejeződött az oktatás korszerűsítésének folyamata, amely - hosszabb kísérleti szakasz után - két éve kezdődött meg pécsen. az új rendszer alapvető vonása, hogy integrált módok oktatják az ismereteket, és a korábbinál nagyobb szerepet kapott a klinikákon, kórházakban történő

As

gyakorlati képzés. az új tanévben 27 külföldi hallgató részére angol nyelvű képzés is kezdődik az egyetemen. a külföldi diákokat az első három évben angolul oktatják, majd a negyedik évtől kezdve együtt tanulnak a magyar hallgatókkal.

a soproni erdészeti és faipari egyetem tanévnyitóján ^{dr.} gál jános rektor üdvözölte a több mint száz elsőéves hallgatót, akik az erdőmérnöki, a faipari és a földmérő karokon kezdik meg tanulmányaikat. az ünnepségen vas-, gyémánt- és aranydiplomákat adtak át, műszaki doktorokat avattak, és tanulmányi emlékérmeket osztottak ki.

a keszthelyi agrártudományi egyetem tanévnyitóját a városi színházban tartották meg. dr. debreczeni béla rektor köszöntötte a 113 elsőéves hallgatót, akik közül 70 az általános agrármérnöki, 43 az agrokémiai szakon kezd meg tanulmányait. az új egyetemi polgárok eskütételét követően egy rubin-, négy vas-, tíz gyémánt- és négy aranydiplomát adtak át. /folyt.köv./

vid st/tr/mz

18.43 030984 2374

--

sb0086 4 160 mtib2026

tanévnyitók /7. rész/

szegeden a vörös csillag filmszínházban tartották meg a juhász gyula tanárképző főiskola tanévnyitó ünnepségét. szendrei jános főigazgató köszöntötte az intézmény pedagógusait és hallgatóit, köztük az elsőéveseket: 451 nappali tagozatos és 489 levelező hallgatót. a főigazgató három vas-, három gyémánt- és nyolc aranydiplomát adott át az intézmény egykor végzett hallgatóinak. elmondta, hogy a főiskolai tanács az idén „pro academia paedagogica”, emléklakettet alapított azok számára, akik a legtöbbet tették a főiskoláért. a kitüntetést most első ízben a 90 éves dr. ábrahám ambrus, kossuth-díjas akadémikusnak, a szegedi józsef attila tudományegyetem nyugalmazott tanszékvezető tanárának ítéltek oda, aki 50 évvel ezelőtt lett a főiskola állattani tanszékének tanára, majd az intézmény igazgatója volt.

az egri ho si mhi tanárképző főiskola tanévnyitó ünnepségén dr. szűcs lászló főigazgató 450 fiatalat avatott kézfogással a felsőoktatási intézmény polgárává. ilyen nagyszámu elsőéves még egyetlen évben sem lépte át a főiskola kapuját. a tanévnyitón bejelentették, hogy az idén új szakpárosításokat vezettek be

As

1984.09.03.

ének-népművelés és kémia-technika tanárok képzésére, s az intézmény ebben az évben a testnevelési tanszék új, kétszintes épületével gyarapodott. az ünnepségen egy idős pedagógusnak vas-, egynek pedig gyémántdiplomát nyújtottak át.

a nyiregyházi mezőgazdasági főiskola tanévnyitó ünnepségén, amelyen résztvett papócsi lászló kém miniszterhelyettes is, a 350 nappali és levelező tagozatos hallgatót, köztük a 70 elsőéves mezőgazdasági gépész és 25 repülőgépvezető-szakos diákot bánházi jános főigazgató köszöntötte.

a debreceni agrártudományi egyetem mezőturi mezőgazdasági gépészeti főiskola karán a tanévnyitó résztvevőit szász gábor rektor üdvözölte, majd patkós istván, a kar igazgatója mondott ünnepi beszédet. ezt követően csaknem 100 elsőéves nappali és levelező hallgató eskütételére került sor.

a kaposvári tanítóképző főiskola hallgatóit az ifjúsági házban rendezett ünnepségen dr. bernáth józsef főigazgató köszöntötte, s a tanévnyitón kilenc 50 esztendővel ezelőtt végzett idős tanítónak adta át az arany diplomát. a kaposvári mezőgazdasági főiskola tanévnyitóján dr. horn péter főigazgató mondott beszédet. az intézményben 103 elsőéves kezdi meg tanulmányait az általános állattenyésztői és a kisállattenyésztői szakon. /mti/

vid st/tr/mz olt

18.47 030984 2432

--

sb0087 4 160 mtib1071

hevesi ákos- emléktábla szombathelyen

1984. szeptember 3. - hevesi ákosnak, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének, a spanyol szabadságharc hősi halottjának az emléktábláját avatták fel születésének századik évfordulója alkalmából hétfőn szombathelyen, a róla elnevezett szakközépiskola és szakmunkásképző intézet épületén. az iskola tanévnyitó ünnepségének keretében rendezett emléktábla-avatáson horváth lajos, a szombathelyi városi pártbizottság titkára mondott beszédet. /mti/

Lér/mmé/st/mz olt

19.00 030984 0545

--

1984.09.03.

sb0088 1 130 mtib2031

tanévnyitó a politikai főiskolán - óvári miklós beszéde
/1. rész/

1984. szeptember 3. - diplomakiosztó és tanévnyitó ünnepséget tartottak hétfőn a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai főiskoláján.

az ünnepségen részt vett és beszédet mondott óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

bevezetőben a központi bizottság nevében köszöntötte a politikai főiskola tanárait, a tanulmányaikat kezdő, folytató és végző hallgatókat, a főiskolán dolgozókat. elismerőleg szólt arról a három éves kemény munkáról, amelynek eredményeként elméleti, politikai ismeretekben gyarapodva most átveszik a végzetek munkájuk gyümölcsét, a diplomát. a főiskolán elsajátítható marxista-leninista elmélet - mondta - nem önmagáért való, hanem azért van rá szükség, hogy jobban megértsük helyzetünket, és az abból adódó feladatokat sikeresebben tudjuk megoldani. az elméleti képzés mellett a gyakorlat célja az, hogy - megfelelő tudásanyag birtokában - valóságos kérdésekre valódi válaszokat találjon, gazdagítva ezzel az elméletet is. ezért a politikai főiskola fontos feladata, hogy az élet ütőerén tartsa a kezét, ne bírálója, hanem aktív részese legyen a társadalmi folyamatoknak. a hallgatók ismerjék, propagálják a párt politikáját, a gyakorlati tapasztalatok birtokában pedig maguk is vegyenek részt e politika alakításában.

a főiskolának - fejtette ki óvári miklós - olyan elméletileg felkészült, világnézeti szilárd, alkotó gondolkodású, a politikai munka követelményei iránt fogékony hallgatókat kell képeznie és nevelnie, akik emberi tulajdonságaiknál, morális tartásuknál fogva is alkalmasak arra, hogy jövőben munkahelyeiken magas szinten megfeleljenek a különböző területeken velük szemben támasztott fokozott követelményeknek.

ezután arról szólt, hogy az előttünk álló időszak különösen fontos lesz a párt és az ország életében. megkezdődött a xiii. pártkongresszus előkészítése, amelynek során át kell tekinteni a xii. kongresszus határozatainak végrehajtását, elemezni az ország helyzetét, megerősíteni a párt politikájában mindazt, ami bevált, és előre mutató, választ adni a pártot, az országot, a lakosságot foglalkoztató legfontosabb kérdésekre. a mostanság megélénkülő vitáknak is a párt eszmei, politikai egységének erősítését kell szolgálniuk.

külpolitikai témákra térve óvári miklós hangsúlyozta: a mostani bonyolultabb helyzetben is minden lehetségest megteszünk, hogy folytatódjék a békés egymás mellett élés egyedül ésszerű irányzata. /folyt. köv./

of/gg/mz

19.20 030984 2577

--

sb0089 1 130 mtib2032

tanévnyitó a politikai főiskolán - óvári miklós beszéde
/2. rész/

e tekintetben elsőrendű feladatunk mindent megtenni az erőegyensúly megőrzéséért. és itt nemcsak a katonai erőegyensúlyról van szó, hanem ebben az erőegyensúlyban kiemelt szerepe van a szocialista országok egységének, együttműködésének, összefogásának, amely nélkülözhetetlen része ennek az egyensulynak. ezért - hangsúlyozta - különös gonddal kell foglalkoznunk a szocialista országok közötti együttműködés kérdéseivel.

a magyar népköztársaság külpolitikájának tekintélye van a világban - hangsúlyozta a központi bizottság titkára - mi minden olyan tárgyalást hasznosnak, szükségesnek tartunk, és részt veszünk minden olyan tárgyaláson, amely a gyakorlatban konkrétan előmozdítja a békének, a fegyverzetek csökkentésének az ügyét. viszont nem vehetünk részt olyan tárgyalásokon, amelyeknek a leple mögött nyugodtan lehetne folytatni a fegyverkezési versenyt. szocialista országok vezetőivel, nyugati államok magasrangú képviselőivel, nemzetközi szervezetek vezetőivel az elmúlt időszakban folytatott tárgyalások egész sora jelezte külpolitikánk aktivitását. tekintélyünk nem valami különködésből vagy „magyar sajátosságából”, adódik: ma a szocialista Magyarországnak és nem a szocialista normáktól valamiképpen eltérő országnak van nemzetközi tekintélye. ennek egyik talpköve, hogy külpolitikánkban nemcsak ragaszkodunk szocialista elveinkhez, hanem figyelembe vettük-vesszük a realitásokat. amikor politikai döntéseket kellett hozni, sohasem a vágyakból és az álmokból indultunk ki, hanem mindig számba vettük reális lehetőségeinket.

hozzájárul nemzetközi tekintélyünkhöz az is, hogy nyitottak vagyunk - és nemcsak közgazdasági értelemben -, hanem nyitottak saját tapasztalataink és mások tapasztalata iránt is. nyitottak vagyunk olyan értelemben is, hogy következetesen beszélünk: ugyanazt mondjuk budapesten, moszkvában vagy más szocialista fővárosban. és

akkor is, ha valamely nyugati partnerrel ülünk le a tárgyalóasztalhoz. ezért becsülnék bennünket barátaink, de becsülnék politikai ellenfeleink is: tudják, hogy a magyar népköztársaság hova tartozik, mire számíthatnak; tudják, ha igent mondunk, az igent jelent, ha nemet, az nemet, politikánk tehát kiszámítható, és ez nagy értéknek bizonyul egy bizonytalanságokkal terhes világban,

belső építőmunkánkról szólva óvári miklós elsősorban gazdasági kérdésekkel foglalkozott. kiemelte a magyar népgazdaság tíz éve áll ellen egy rendkívül nehéz nyomásnak. /folyt. köv./

of/gg/mz

19.22 030984 2529

--

sb0090 1 130 mtib2034

tanévnyitó a politikai főiskolán - óvári miklós beszéde
/3. rész/

ez idő alatt egyensúlyi helyzetünket megőriztük, egyes fontos területeken még sikerült is javítanunk. mindazonáltal a nehéz szakaszon még nem vagyunk túl - csak kibírtuk a nehéz éveket - de megvan minden feltétele annak, hogy további nehéz esztendőkből is álljunk a sarat, azt a nyomást, aminek ki vagyunk téve.

szólt óvári miklós a központi bizottság áprilisi határozatáról, amely - mint mondta - igen kedvező fogadtatásra talált, hiszen lényegében az volt a célja, hogy szocialista megoldást és eszközöket találjon a jelen gazdasági feladatainak megoldásához, gazdaságpolitikánk érvényesítéséhez. a szocialista megoldás irányába mutatnak a már bevezetett vagy tervezett intézkedések, amelyeknek politikai szempontból leglényegesebb vonása, hogy jobban előtérbe helyezik a hagyományos szocialista értékeket. az olyan értékeket, mint a munka jobb megbecsülése, a társadalom tudatos szervezettsége, a dolgozók önként vállalt fegyelme, az ésszerű takarékoskosság a közösség javával, a mértéktartó szerénység mind az egyéneknél, mind pedig az intézményeknél. és ezek közé a hagyományos szocialista értékek közé tartozik a dolgozó kollektívák szerepének növelése saját sorsuk alakításában és az ország fejlődésében, továbbá a munka szerinti elosztás elvének határozottabb és következetesebb érvényesítése.

az áprilisi határozat azért is talált kedvező fogadtatásra, mert nem a további gazdasági megszorításokban keresi a nehézségekből kivezető utat, hanem a hatékonyabb gazdálkodás további javítására ösztönöz. a végrehajtás feltételezi azt, hogy a gazdaságban - az

irányítás rendszerétől egyébként függetlenül is meglevő - vadhajításokat következetesen számoljuk fel. teendő ez most, már a kongresszus előkészítésének szakaszában, de méginkább az lesz a kongresszus után. a közvélemény pozitívan reagált azért is az áprilisi határozatra, mert az nem valamiféle újat kezdett megint a gazdaságirányításban, hanem szerves folytatását, tökéletesítését jelenti az 1956 óta következetesen folytatott politikának. a politika érvényesítéséhez, az előttünk álló feladatok megoldásához, bizalomra, magabiztosságra, egységre és kinek-kinek a helytállására van szükség - hangsúlyozta a központi bizottság titkára.

óvári miklós beszéde után szabó józsef rektor, az mszmp központi bizottságának tagja átnyújtotta a diplomát a politikai főiskola elmúlt tanévben végzett 219 hallgatójának. /mti/

t of/gg/mz olt

19.23 030984 2488

--

sb0091 1 130 mtib2035

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. szeptember 3. - a mai bs0083 mtib1058 sz., meghalt zimándi /kurella/ mátyás című hírünk 1. bek. 3. sorában a szöveg helyesen:

... szeptember 7-én, pénteken délelőtt ...

/mti/ kö olt

19.52 030984 0302

--

sb0092 4 150 mtib2036 /embargó: 21.30-ig!/

hazánkba érkezett az nszk pénzügyminisztere

1984. szeptember 3. - hétfőn hivatalos látogatásra magyarországra érkezett gerhard stoltenberg, a német szövetségi köztársaság pénzügyminisztere. fogadására a ferihegyi repü:űőtéren megjelent hetényi istván pénzügyminiszter. ott volt norman dencker, az nszk budapesti nagykövete. /mti/

sl/bc/mz olt

20.26 030984 0361

--

sb0093 4 180 mtib2043

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. szeptember 3. -

sb0001 a tanácsi gazd. és a városfejl. első féléves eredményei /1./
 sb0002 a tanácsi gazd. és a városfejl. első féléves eredményei /2./
 sb0003 a tanácsi gazd. és a városfejl. első féléves eredményei /3./
 sb0004 a szépművészeti muzeum terveiről /1. rész/
 sb0005 a szépművészeti muzeum terveiről /2. rész/
 sb0006 előkészületek a kukorica betakarítására
 sb0007 új falazóanyag kislakásépítőknek
 sb0008 kis-balaton: épül a második tározó
 sb0009 madárvendég-várás a hortobágyon
 sb0010 szegedi festékek pakson és a metróban
 sb0011 programon a fagazdaság - karancsi napok ,84
 sb0012 új vágatbiztosítási eljárás márkushegyen
 sb0013 szakcsoportok az ipari szövetkezetekben
 sb0014 őszi diákvárosok találkozója
 sb0015 vasuti biztosító berendezések
 sb0016 bolgár színház kecskeméten
 sb0017 újrendszerű házi szoc. gond.
 sb0018 elhunyt szekeres lászlóné
 sb0019 jevgenyij szmolencev hazánkban
 sb0020 vasáru három megye számára
 sb0021 raktáráruház
 sb0022 könyvek az ndk-ból
 sb0023 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0024 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0025 próbák az operaházban
 sb0026 aranypók -divatbemutató

sb0027 magyar - nszk ipari tárgyalások
 sb0028 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0029 vízhőmérsékletek
 sb0030 kitüntetés
 sb0031 szeptemberi lottóhuzások
 sb0032 a környező országok időjárása
 sb0033 nemzetközi konferencia /1. rész/
 sb0034 balesetek /1. rész/
 sb0035 nemzetközi konferencia /2. rész/
 sb0036 balesetek /2. rész/
 sb0037 ünnepélyes tanévnyitás
 sb0038 magyar-finn vízügyi tárgyalások
 sb0039 az mmb árfolyamai /1. rész/
 sb0040 az mmb árfolyamai /2. rész/
 /folyt. köv./ gw/mz

21.39 030984 1657

--

sb0094 4 180 mtib2044

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 tanévnyitók /1. rész/
 sb0042 tanévnyitók /2. rész/
 sb0043 tanévnyitók /3. rész/
 sb0044 tanévnyitók /4. rész/
 sb0045 katonaművészek romániába
 sb0046 elhunyt szuhai imre
 sb0047 újra nyitva a szabó ervin könyvtár
 sb0048 elhunyt zimándi mátyás
 sb0049 munkás kulturális napok
 sb0050 tanévnyitók /5. rész/
 sb0051 ülést tartott a xii. vit ...
 sb0052 indiai polgármester budapesten
 sb0053 a baranya megyei tanács ülése
 sb0054 évadnyitó társulati ülések /1. rész/
 sb0055 évadnyitó társulati ülések /2. rész/
 sb0056 évadnyitó társulati ülések /3. rész/
 sb0057 évadnyitó társulati ülések /4. rész/
 sb0058 sajtóháziépítési tanácskozás /1. rész/
 sb0059 sajtóháziépítési tanácskozás /2. rész/
 sb0060 sajtóháziépítési tanácskozás /3. rész/
 sb0061 magyar-román pártközi ...
 sb0062 az „ország-világ lottózik,,
 sb0063 várkonyi györgy kitüntetése
 sb0064 közlemény a magyar-csehszlovák ...

sb0065 diósgyőri munkásnapok
 sb0066 kulturális tájékoztató iroda
 sb0067 eltemették kislégyi nagy dénest
 sb0068 losonczi pál üdvözlő távirata
 sb0069 jubileumi találkozó
 sb0070 fővállalkozási nyári akadémia
 sb0071 a fővinform jelenti
 sb0072 malév-csucsforgalom
 sb0073 idegenforgalmi konferencia
 sb0074 homoki-nagy istván szobrának avatása
 sb0075 szolidaritási gyűlések
 sb0076 a hmf budapesti elnökségének ülése /1. rész/
 sb0077 az obt nyilatkozata
 sb0078 a hmf budapesti elnökségének ülése /2. rész/
 sb0079 nszk-beli kórus nagykanizsán
 sb0080 palesztin politikus megbeszélései
 /folyt. köv./ mz
 21.40 030984 1520

--

sb0095 4 180 mtib2045

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 gyógyszerész kongresszus /1. rész/
 sb0082 gyógyszerész kongresszus /2. rész/
 sb0083 időjárásjelentés
 sb0084 hevesi ákos emléktábla
 sb0085 tanévnyitók /6. rész/
 sb0086 tanévnyitók /7. rész/
 sb0087 politikai főiskola - óvári /1. rész/
 sb0088 politikai főiskola - óvári /2. rész/
 sb0089 politikai főiskola - óvári /3. rész/
 sb0090 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0091 soltenberg hazánkban
 sb0092 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0093 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0094 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy
 sebestyén tiber
 baumann lászló
 oltványi ottó
 - v é g e -

/mti/ mz olt
 21.40 030984 0860

--

60.008/K

Belföldi hírek

budapest, 1984. szeptember 04. bel k e d d

sb0001 4 160 mtib1001

szabályozták az általános iskolai szakkörök szervezését,
működését /1. rész/

1984. szeptember 4. - a most induló tanévtől a művelődési
miniszter új utasításban szabályozta az általános iskolai szakkörök
szervezését, működtetését.

a művelődési minisztérium és a magyar uttörők szövetsége
országos tanácsa felkérésére az országos pedagógiai intézet
megvizsgálta az általános iskolai nevelés formáit, köztük a
szakkörök tevékenységét. a vizsgálat tapasztalatai szerint az
általános iskolákban a nevelő munkának ma - a napközi otthon mellett
- egyik legfontosabb színtere a szakköri tevékenység, amely több
százezer tanulónak nyújt hasznos elfoglaltságot. ugyanakkor a
szakkör - mint az uttörő csapat és az általános iskola
együttműködésének egyik közös szervezeti formája - sok ellentmondás
hordozója is. a szakkörökre az iskolákban évtizedekig úgy
tekintettek, mint „uttörő tevékenységre,,, s ebből következően a
szakkörök vezetését a pedagógusok elsősorban társadalmi munkában
látták el, majd a 70-es évektől egy részét túlórában, más részét
ugynevezett „minusz órában,,, az általános iskolai szakkörök anyagi
ellátását huszonkét évvel ezelőtti jogszabály határozta meg, amely
az akkori pénzügyi kereteket és gazdálkodási rendet konzerválta
napjainkra is. sem az intézmények, sem pedig a nevelők nem voltak
érdekeltek a szakkörök produktumainak értékesítésében, ésszerűbb
gazdálkodásában, a szakkörök önfejlesztését segítő folyamat
elindításában. a továbbtanulás terén kialakult „versengés,,, viszont
táptalajul szolgált az iskolán kívüli magánoktatás elburjánzásának,

